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  2: ةصفح        التحصيلان (تجربي و رياضي ) فارغعمومي                              98 تير 7آزمون  - )8پروژة( 
    

 
    )الهام محمدي(     - 1

كننده، فال،  حرز: دعايي كه بر كاغذ نويسند و با خود دارند./ طالع: برآينده، طلوع
  بخت، اقبال/ مكيدت: خدعه، مكر/ تفتيش: بازرسي، بازجست، واپژوهيدن

  )فهرست واژگان، لغت، 2فارسي ادبيات (  
----------------------------------------------  

  ساري) -(حسن وسكري     - 2
  كننده، ستاينده واصف: وصف

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي ادبيات (
----------------------------------------------  

  (مريم شميراني)     - 3
  اي است شكاري) ب) صعوه: پرندة كوچك به اندازة گنجشك (زغن: پرنده

هـاي   ايشانـد كـه بـا اجـراي نم ـ     گردي بوده هاي نمايشي دوره صندوقي: گروه د) هفت
  كردند. روحوضي، اسباب سرگرمي و خندة مردم را فراهم مي

  )فهرست واژگان، لغت، دانشگاهي پيشفارسي زبان و ادبيات ( 
----------------------------------------------  

  (مريم شميراني)     - 4
  منسوب (نسبت داده شده) ←غلط املايي: منصوب 

  )3، املا، صفحة 3فارسي ابيات (
----------------------------------------------  

  (الهام محمدي)     - 5
  است.» ثمري«املاي صحيح كلمه 

  )تركيبيفارسي، املا، ادبيات ( 
----------------------------------------------  

     شيراز) - (محسن فدايي     - 6
ق امير اشراق از ميثا ،نفحات الانس از جامي« به ترتيب »4 و 3 ، 2«هاي  در گزينه

  .منثور هستند» فيه ما فيه از مولوي ،فجر
  ، تاريخ ادبيات، تركيبي)3و  2فارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  
  )شميراني مريم(     - 7

بيت و يا چهـار مصـراع تشـكيل شـده كـه مصـراع اول و دوم و        قالب رباعي  از دو
اسـت و هجـاي   » بـاالله  الا ةقو حول و لا لا« قافيه است و وزن آن معادل چهارم هم

  اول شعر با صامت و مصوت بلند تشكيل شده است
  ، بر اين وزن است و در قالب رباعي است.»1«گزينة  بيت

  )132صفحة ، قالب شعري، 3فارسي ادبيات ( 
----------------------------------------------  

    (مريم شميراني)     - 8
كشد: تشخيص، استعاره /  قصد / مهتاب كه قد مي مجاز ازسر (در مصراع اول): 

  بالاتر رفتن مهتاب از قد سرو براي ديدن قامت موزون يار است: حسن تعليل
  (فارسي، آرايه، تركيبي)

  اردبيل) -(مرتضي منشاري     - 9
  تشبيه: گل عارض (عارض و رخسار مانند گل) / ايهام ندارد.

  كه با عندليب تناسب دارد.» بلبل« - 2هزار: عدد هزار  - 1ايهام تناسب: 
  هاي ديگر تشريح گزينه

كنايه از مطيع و فرمانبردار بودن / » سر تسليم نهادن«كنايه: »: 1«گزينة 
   »انديشه كردن حكم جهان آرا«: تشخيص

  مجاز از دست» كف«تشخيص و استعاره: دست به دعا برداشتنِ برگ / مجاز: »: 3«گزينة 
ريِ باد بهاري / تشبيه: عارض معشوق زيباتر از گل و قامت او تشخيص: هوادا»: 4«گزينة 

  (فارسي، آرايه، تركيبي)  رعناتر از سرو است. (تشبيه تفضيل)
----------------------------------------------  

 ساري) - (حسن وسكري     -10
 بحر (دريا)، بر (خشكي)»: هـ«تضاد بيت 

پايدار و  - 2بند است.  ار خويش پايبر عهد و قر -1» برقرار»: «ب«ايهام بيت 
  ماندگار
   .شمشير آختة تو حتي عقاب را از شكار باز مي دارد»: ج«بيت  اغراق
بخشي به آب حيات تشبيه  لب يار در حيات - 1در اين بيت دو تشبيه داريم: »: د«بيت 

گرمي آغوش يار به آتش تشبيه شده است - 2شده است و بر آن ترجيح داده شده است 
  آن ترجيح داده شده است.  و بر

  (ناهمسان يا ناقص، در يك واج اختلاف دارند).» ريش و نيش»: «الف«جناس بيت 
  (فارسي، آرايه، تركيبي)  

----------------------------------------------  

 (مريم شميراني)     -11
  واژه 11 ←  / ني / بوم / ـِ / اين / خرابه ]هستم[طاووس / ـِ / باغ / ـِ / قدس / ـَ م 

  واژه 7 ←دار  ِ / سرخوشي / آمد/ پياله/ پر / مي-زمان / »: 1«گزينة 
  واژه 7 ←نيست/ كفر/ است/ و/ هست/ هست/ ايمان »: 2«گزينة 
 واژه 9 ←ِ/ نهاني-دل/ ا/  با/  تو/ هست/ هر/ راز/ »: 3« گزينة

  )15 ، زبان فارسي، صفحة3زبان فارسي (  
----------------------------------------------  

  اردبيل) -(مرتضي منشاري     -12
  دوم ربط است.» و«اول عطف و » و«، »3«در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
نشين  هم …(ربط) وصل ما ناگزير [است]./  ونياز [است]  دوست از ما بي»: 1«گزينة 

  (ربط) صبر با دل يار نيست.و [است] 
(ربط) جان مست  و ]ندسته[يك مست (ربط) ملا و ]است[خرد مست »: 2«گزينة 

  .]است[، آسمان مست ]است[(ربط) زمين مست  و ]است[/ هوا مست  ]است.[
خلقي نگرانت /  )ربط( و]هستي[ريزي  خون(ربط)  و انگيز [هستي] فتنه»: 4«گزينة 

  كلامي. (ربط) چه مطبوعو حركات (ي= هستي)  [هستند]/ شيرين
   )96ة ، زبان فارسي، صفح3فارسي زبان ( 
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  3: ةصفح        التحصيلان (تجربي و رياضي ) فارغعمومي                              98 تير 7آزمون  - )8پروژة( 
    

  (محسن اصغري)     -13
رويان  فعل به قرينة معنوي حذف شده است. در بند خوب .مسند است» تر خوش«
   ]است[تر  از رستگاري خوش ]بودن[

  هاي ديگر تشريح گزينه
كار رفته و نشانة متمم است. (بعد  به» براي«به معناي » را«، حرف »2«در گزينة 

  )…از فراق، براي ما 
 ددر«است و » وجود داشت«به معناي » بود« ←» بود درد دلي»: «4«گزينة 

آن (=  ←آن را عشق نام كردند  ←» عشقش نام كردند«نهاد جمله است. / » دل
  )65تا  62هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي زبان (   مفعول جمله است.») ش«ضمير 

----------------------------------------------  
  ستوده) (حنيف افخمي     -14

، »قهرمان«مفعول و » زندگي«و » هاآن«، »پدر«ترتيب  به» 3و  2، 1«هاي ر گزينهد
  مسندند. » فرساسخت و طاقت«و » خوشحال«

  )65تا  62 هاي ، زبان فارسي، صفحه3فارسي زبان ( 
----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)     -15
ام)،  آيي و من بي تو به جان (آمده ي و بازنميرفت«خوانيم:  مي» 3«در بيت گزينة 

  »رحمي؟ باز آ. جان من (با تو هستم)، چرا اين همه بي
  )36و  35 هاي ، زبان فارسي، صفحه3فارسي زبان (

----------------------------------------------  
      شيراز) - (محسن فدايي     -16

نهاد + مفعول + «جمله از است. اين » بسوزاند«معني  به »3«گزينة  در بسوخت
  .ستا» گرفت آتش«معني  به ها گزينه تشكيل شده است. در بقية» فعل

    است. ، مفعول»بسوخت«فعل  براي» 3«گزينة  در »خرقه«
  )49و  48 هاي ، زبان فارسي، صفحه3فارسي زبان (

----------------------------------------------  
  (كاظم كاظمي)     -17

ؤال و ابيات مرتبط بيان شده است كه همگان قابليت درك اسرار در بيت صورت س
الهي را ندارند و شايستگي محرميت بارگاه پروردگار به هر كسي عطا نشده است، 

پس هم با  ،گردد اي از وي جدا نمي گويد: رقيب لحظه ميشاعر » 1«گزينة اما در 
  )142 ةصفحمفهوم، ، 3(ادبيات فارسي    وي آشنا و هم محرم است.

----------------------------------------------  
  (محسن اصغري)     -18

هنگام نالان است و آه او به آسـمان   شاعر صبح«مفهوم بيت صورت سؤال چنين است: 
  هايش نيز پر از اشك خونين است. رود و چشم مي

شـده  نيـز بيـان   » 4و  3، 2«هاي  در گزينه» ن شاعردريزان بو نالان بودن و اشك«مفهوم 
  است.

شدن و نابودي شـاعر اسـت و    رفتن به كوي معشوق، موجب كشته»: 1«مفهوم گزينة 
  خون او موجب سرخي شفق شده است. 

  )168، مفهوم، صفحة 2فارسي  ادبيات(   

 )كاظم كاظمي(     -19
» پذيري ستمگر ناپايداري ستم و زوال«مفهوم مشترك ابيات مرتبط و عبارت صورت سؤال 

  ، به آشفتگي و عذاب دروني ستمگر اشاره شده است.»2«گزينة است اما در بيت 
   )76صفحة ، مفهوم، 2فارسي ادبيات (                 

----------------------------------------------  
 اردبيل) -(مرتضي منشاري     -20

مفهوم بيت صورت سؤال: عظمت پروردگار ماننـد خورشـيد درخشـان در دل هـر ذره     
  شود.   ، نيز چنين مفهومي دريافت مي»4«از گزينة نهفته است. 

  )153ة صفحمفهوم، ، 3فارسي ادبيات ( 
----------------------------------------------  

  )ساري -حسن وسكري(     -21
در ستايش » 1«نكوهش شده است و اما بيت گزينة » يحاصل بي«در صورت سؤال 

  .حاصلي آمده است بي
  )138وم، صفحة ، مفه2فارسي ادبيات (    

----------------------------------------------  
  اردبيل) -(مرتضي منشاري     -22

» ها اميدوار نبودن به خيرِ كسان و در امان ماندن از شر آن«در هر دو بيت به 
  تأكيد شده است.

  )48صفحة مشابه ، مفهوم، 3 فارسيادبيات (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -23

است، اما » بستگي به دنياي مادي تعلقّي و عدم دل بي«بيت اول، بيانگر «، »4«گزينة در 
  (توجه به دنيا)» .يار، دنيا را در نظر عاشق زيبا كرد«گويد:  ميبيت دوم، 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  جويي و هوس كاري ندارند. عاشقان حقيقي با كام»: 1«گزينة 
  توان پنهان كرد. عشق را نمي »:2«گزينة 
  .، پوچ و بيهوده استيارهر چه غير از عشق به »: 3«گزينة 

  )مفهوم، تركيبيدانشگاهي،  (زبان و ادبيات فارسي پيش
----------------------------------------------  

  ساري) -(حسن وسكري     -24
مرگ بر ذلتّ و  به ترجيح دادن» د«و » الف«هاي  بيت صورت سؤال و ابيات گزينه

  ننگ اشاره دارد.
  فشاني عاشق در راه معشوق اشاره دارد. به جان»: ج«بيت 
  گريزي   عادت»: ب«بيت 

  )95مفهوم، مشابه صفحة دانشگاهي،  (زبان و ادبيات فارسي پيش
----------------------------------------------  

  اردبيل) -(مرتضي منشاري     -25
بيانگر سپري شدن سريع عمر در » 4و  2، 1«هاي  بيت صورت سؤال و گزينه

، به اشك زياد و نهان شدن راز عاشق اشاره »3« هجران معشوق است. در گزينة
  )34دانشگاهي، مفهوم، صفحة  (زبان و ادبيات فارسي پيش    شده است.
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 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي     -26

اندرز «به معناي » سنةالح الموعظة«و » علم و دانش«به معناي » الحكمة«واژة 
امر مفرد » گو كُنو جادلْ: گفت«و » ادُع: فرابخوان«هاي  چنين فعل است، هم» نيكو

مذكر مخاطب (دوم شخص مفرد) هستند و نبايد به صورت جمع ترجمه شوند، 
نيز ضمير دوم شخص مفرد است و نبايد به صورت جمع » ك: تو«همچنين ضمير 

  (ترجمه)  (ـتان) ترجمه شود.
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)     -27
اقدام  …پردازند، گاهي به  مي… گاهي به (قد + مضارع) »: …قد يقوم بـِ«

آموزش بزرگسالان/ »: تعَليم الكبار«كودكان خردسال/ »: الأطفال الصغار«كنند/   مي
»يعرفها «چيزهايي/ »: أشياء«(در ابتداي جمله) وجود دارد، هست/ »: هناك

»: قدَ نسَوها«ولي، اما/ »: ولكنَّ«ند/ ناد مي (قطعاً) ها را آنكودكان »: معرفةًالأطفال 
  (ترجمه)  اند ها را فراموش كرده آن(قد + ماضي) 

----------------------------------------------  
 (ابوالفضل تاجيك)     -28

جميع المجالات «هاي بسياري را /  كتاب»: يدةًعدكتباً «تأليف كردند / »: ألّفوُا«
تشويق كرد (فعل  :»شَجع«هاي فكري و علمي /  زمينه ةهم»: العلميةو  الفكرية
  (ترجمه)  ماضي) 

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -29

 …از »: و عنيعف«فردي هست، كسي هست / »: من«از مردم / »: من الناّس«
»: يدافع«داند كه /  مي»: يعلم أنّ«آزار ديگران / »: أذي الآخرين«كند /  گذشت مي

  (ترجمه)  ايمان آوردند»: آمنوا«كه /   كساني»: الذّين«كند /  دفاع مي
----------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي      -30
توان جمله را هم به صورت منفي و  د دارد، لذا مياسلوب حصر وجو» 4« در گزينة

  ترجمه كرد.» تنها«يا » فقط«با هم به شكل مثبت و همراه 
  هاي ديگر تشريح گزينه

در » هيچ«لا نفي جنس وجود ندارد، لذا » … ليس سيف أقطعَ«در جملة »: 1«ة گزين
  »نيست.تر از حق  شمشيري برنده… «اشتباه است. درست آن چنين است:  مهترج
در جملة » كانوُا«و معادل عربي ندارد. (بايد است نادرست » بودند«: در اين گزينه »2«ة گزين

  حال (قيد حالت) است و درست معنا شده است.» مكبرينَ«بود.) دقتّ كنيد كه  عربي مي
فعل » عاش«نادرست است، چرا كه » كرد زندگي مي«: در اين گزينه »3«ة گزين

  (ترجمه)  ترجمه شود.» زندگي كرد«گذشتة ساده به صورت  ماضي است و بايد
----------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي      -31
هاي داده  كه بيت» !گمان پس از هر سختي، آساني هست بي«فرمايد:  آية داده شده مي

ابه هستند و همگي بر اين با اين آيه داراي مفهومي مش» 4و  2، 1«هاي  شده در گزينه
آساني و گشايشي خواهد بود. اما بيت  ،اي موضوع تأكيد دارند كه به دنبال هر سختي

داراي چنين مفهومي نيست، بلكه مفهوم آن اين است كه تا  »3« داده شده در گزينة
 مفهوم)درك مطلب و (   شرايط انجام كار فراهم است، بايد اقدام كرد و غفلت نورزيد.

----------------------------------------------  
 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي     -32

؛ دقّت كنيد كه »3و2«هاي  (رد گزينه قَليلةٌ تَجربةٌلهَا (لهَ) »: اندكي دارد ةتجرب«
 »2«ة و در گزين» تجربة اندكي داشت«يعني » قليلةٌ تَجربةٌكانَ لهَ « »3«ة در گزين

جاء (جاءت) »: نزد مدير آمد/ « )»اي ندارد تجربه«ني يع» تَجربةٌليست عندها «
»: تا ياد بگيرد«نكره است و اشتباه است.) / » مدير« »1«ة عند الـمدير (در گزين

ة در گزين» ليعلِّم«و  »1«ة در گزين» حتّي تُعلِّم«؛ »3و1«هاي  ليتَعلَّم (رد گزينه
روش / « )»ياد دهدتا آموزش دهد،  تا«هستند، يعني » تفعيل«كه از باب  »3«

  (تعريب)  )»1«ة رد گزين( »أسلوب عمله (عملها)»: «كارش

  دهگلان) -(خالد مشيرپناهي     -33
هاي  ... إيماناً (رد گزينه إنْ تؤُمنْ»: ايمان داري (مفعول مطلق تأكيدي) اگر واقعاً«
شود  ابرسي ميبه دقتّ حس) / «»2«ة فاَعلمَ (رد گزين»: پس بدان) / «»4و1«

هاي  (رد گزينه دقيقةً محاسبةً ب: يحاس»)مراه صفت(مفعول مطلق نوعي (بياني) ه
  (تعريب)  ) »2«ة ذلك اليوم (رد گزين»: در آن روز) / «»4و1«

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -34
 »گناه) بود! يا گناهي بري (بياز هر اشتباه  …«صورت سؤال: 

صحيح است. هم برادر حسود و هم مرد » برادر ثروتمند«در جاي خالي، تنها 
 )مفهومدرك مطلب و (  معروف به چشم زدن، به نوعي گناهكار بودند.

--------------------- ------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -35

 مطابق متن درست است.» نرسيد!مرد حسود، در پايان كار به هدفش «
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» مرد مشهور به چشم زدن، خودش به گذرگاه برادر رفت!»: «1«گزينة 
  نادرست است.» ها دچار بودند! دو برادر به ضعف چشم»: «3«گزينة 
  نادرست است.» برادر حسود، ثروتش از برادر ديگرش بيشتر است!»: «4«گزينة 

 )مفهوممطلب و  درك(  
----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -36
جاي برادر ديگر  مرد معروف به چشم زدن، تصميم گرفت كه به برادر حسود به«

 مطابق متن نادرست است.» آزار برساند!
  هاي ديگر تشريح گزينه

شخيص داد و به مرد خبر داد برادر، برادرش را از مسافت طولاني ت»: «1«گزينة 
  صحيح است.» اش ضعيف بود! درحالي كه او بينايي

ولي حسادت  فتار كند،ررا به بدي گمرد حسود خواست كه برادرش »: «2«گزينة 
  صحيح است.» رساند! رساند و سود نمي ضرر مي
دانستند كه مرد، توانايي عجيبي  بسياري از مردم در آن روستا مي»: «4«گزينة 

 )مفهومدرك مطلب و (   .صحيح است!» دارد
----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -37
 ارتباطي به مفهوم متن ندارد.» 4«بيت گزينة 

  » ها هستند! شگفتا! خويشان و وابستگان مانند عقرب»: «1«ترجمة گزينة 
  »شود! ته ميهركس شمشير ظلم بكشد، بدان كش»: «3«ترجمة گزينة 

 )مفهومدرك مطلب و (   
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)     -38
في يومٍ منَ الأيامِ، أراد رجلٌ حسود و فَقيرُ الحالِ أنْ «گذاري صحيح عبارت:  حركت

!الغنَي أخاه يؤذي:«  
  تبعيت از آن، نكره و مرفوع باشد.است و بايد به » رجلٌ«صفت براي » حسود«

  )گذاري حركت(  

 عربيزبان

 مطلب: دركة متنترجم
ف بـود. روزي از روزهـا، مـرد    معرو» چشم زدن«اش در  مردي در روستايي به توانايي«

حسود و فقيري خواست كه برادر ثروتمندش را اذيت كند. پس به سوي مرد مشهور به 
خـواهم كـه بـرادرم را چشـم بزنـي. آن مـرد        رفت و به او گفت: از تو مي» چشم زدن«

مشهور به چشم زدن داراي بينايي ضعيفي بود. پس به مرد حسود گفت: بايـد مـرا بـه    
آيد بـه   شود، ببري سپس در حالي كه از دور مي رادرت هر روز از آنجا رد ميجايي كه ب

شـده رفتنـد، سـپس بـا هـم بـر سـر راه         او اشاره كن. دو مرد به سوي محلّ مشـخص 
 برادرم است كه دارد ينا«ايستادند و وقتي برادر ثروتمند از دور آمد؛ مرد حسود گفت: 

واي! چشـم  «شم زدن، تعجب كرد و گفـت:  مرد مشهور به چ» آيد. از دور مي به سرعت
 »خود را از دست داد!  و در همان لحظه برادر حسود بينايي» تو واقعاً قوي است!
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 (فاطمه منصورخاكي)     -39
  »العينِ ضعَيف البصرِ! بِإصابةِكانَ الرَّجلُ المشهور «گذاري صحيح عبارت:  حركت

  )گذاري حركت(   و منصوب است.» كان«خبر » ضَعيف«
----------------------------------------------  

 مرتضوي) (سيدمحمدعلي     -40
 هاي ديگر تشريح گزينه

افعال نادرست است؛ زيرا اين فعل از » من باب افعالمزيد ثلاثي »: «2«گزينة 
  است. مجرد ثلاثي

  است.» أ خ ذ«نادرست است؛ زيرا سه حرف اصلي آن، » الزاّئدةمن حروفه  الهمزة»: «3«گزينة 
واضح است كه نادرست است؛ » فاعله ضمير الياء«و » للمخاطبة« »:4«گزينة 
 )نحويتحليل صرفي و (  تأخذني: مرا ببريأن مفعول است، نه فاعل؛ » ي«ضمير 

----------------------------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -41

 هاي ديگر تشريح گزينه

(از افعال ناقصه) ندارد. (رد » صار«(رفت، رهسپار شد) ارتباطي به » سار«دقت كنيد 
دهند، نه  چنين فعل و فاعل با هم تشكيل جملة فعليه مي ) هم»3و  2«هاي  گزينه

 )نحويتحليل صرفي و (  )»1«اسميه. (رد گزينة 

----------------------------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -42

 هاي ديگر تشريح گزينه

محدد: تعيين نادرست است؛ زيرا اسم مفعول است. (ال» اسم فاعل»: «1«گزينة 
  شده، مشخّص شده)

  نادرست است؛ زيرا اسم علم نيست.» بالعلمية ةفمعر»: «2«گزينة 
نادرست است؛ واضح است كه سه حرف اصلي آن، » …الأصلية حروفه »: «4«گزينة 

  است و حرف ميم، در ابتداي كلمه براي ساختن اسم مفعول آمده است. » ح د د«
 )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  
  )پور اسماعيل يونس(    -43

براي پاسخ به اين سؤال لازم است فعلي را مشخص كنيم كه اولاً مجزوم باشد، 
جزم آن حذف حرف عله باشد، بنابراين بايد فعل ناقصي را مشخص  ةثانياً نشان

مضارع مجزوم » أدعل«اش حذف گرديده است؛  كنيم كه به هنگام جزم، حرف عله
  امر با حذف حرف عله است.» لام«به 
  مهم درسي ةنكت

) به 1-4-7-13-14هاي بدون ضمير بارز ( حرف عله در فعل معتل ناقص در صيغه
  شود. هنگام جزم حذف مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  مضارع مجزوم با اعراب اصلي (سكون) است.» نَعد»: «1« ةگزين
  اعراب است.» نون«مضارع مجزوم با حذف » والاتنَسْ»: «2« ةگزين
  )معتلات(  مضارع مجزوم با اعراب اصلي (سكون) است.» ليقُلْ»: «4« ةگزين

---------------------------------------------- 

 (درويشعلي ابراهيمي)   -44

 مبتدا و مرفوع با اعراب تقديري است.» الهادي« ةكلم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  است.» واو«اعراب فرعي علامت خبر و مرفوع با » مؤدبونَ« ةكلم»: 1« ةگزين

  است.» الف«اعراب فرعي علامت اسم مثنَّي، مبتدا و مرفوع با » المرأتانِ« ةكلم»: 3«گزينة 
  اعراب فرعي كسره است. علامت مفعول و منصوب با » الطالبات« ةكلم»: 4« ةگزين

  )انواع اعراب(  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي      -45

ِ«اي را خواسته است كه در آن حرف  سؤال گزينه باشد و معناي امري آمده براي امر » لـ
ِ«حرف  ،»4«ة داشته باشد. در گزين معني امري دارد و براي امر آمده » ليساعد«در فعل » لـ

 »!سخت است، مردم بايد به همديگر كمك كنند واقعاًشرايط كشور «است. ترجمه: 

  اي ديگره تشريح گزينه
براي «معني امري ندارد، بلكه به معناي » لنطُالع«در فعل » لـِ«: حرف »1« ةگزين
كه درس را خوب مطالعه كنيم،  براي اين«عبارت:  ة. ترجماست» كه كه، تا اين اين

  »!يمتوافق كرددر به تأخير انداختن امتحان با معلّم 
مصدر (مصدر » تعلُّم«ه چرا ك حرف جرّ است،» لتعلُّمِ«در » لـِ«: حرف »2« ةگزين
با دوستم در «عبارت:  ةاست و تمام مصدرها اسم هستند. ترجم») لتفع«باب 
  »!مبان براي يادگيري عربي شركت كردهاي كانون ز كلاس
براي «معني امري ندارد، بلكه به معناي » لنعلم«در فعل » لـِ«: حرف »3« ةگزين
را بدانيم، معلمّ  ها واژهكه معني  براي اين: «عبارت ةاست. ترجم» كه كه، تا اين اين

  (انواع جملات)  »!درس مراجعه كنيد ةنام گفت به واژه
----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)    -46

  هاي ديگر تشريح گزينه
  »!جائزةًمنح التلاميذُ المجدونَ «صورت صحيح مجهول عبارت: »: 1« ةگزين
  »!مختلفةٌتُعلِّمت دروس «صورت صحيح مجهول عبارت: »: 3« ةگزين
  (انواع جملات)   »!شكُرَ صاحب الحانوت«صورت صحيح مجهول عبارت: »: 4« ةگزين

----------------------------------------------  
  )پور اسماعيل يونس(    -47

  گيرند.). زه ميفيه و منصوب است (مسلمانان در ماه رمضان، رو ٌ مفعول» شهرَ«
  هاي ديگر تشريح گزينه

 است.» كان«خبر » يوماً«مبتدا و » يوم»: «1« ةگزين

  مجرور به حرف جر است.» يومِ«مبتدا و » يوم»: «2« ةگزين
» شهرَ«بنابراين  به نياز دارد،  ٌ فعل متعدي است و به مفعول» احُب»: «4« ةگزين

  )منصوبات(   به و منصوب است. ٌ مفعول
---------------------------------------------- 

 )مسعود محمدي(    -48

ها  است. در ساير گزينه مطلق  مفعول» شكراً«و  به مفعولٌ» حكمة«در اين عبارت 
  )منصوبات(  حال هستند.» و متفكّرينَ ثابتةًمتواضعاً، «به ترتيب، 

----------------------------------------------  
 علي مرتضوي)(سيدمحمد     -49

قبل از  ةاسلوب حصر وجود دارد؛ زيرا هم جمله منفي است و هم در جمل ،»3«در گزينة 
 منه موجود است. ها مستثني منه محذوف است. در ساير گزينه مستثني ،»إلاّ«

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)     -50

بايد پيش از آن  است كه براي منادا واقع شدن، » ال«اراي اسم مؤنث و د» الأرض«
  )منصوبات(   رود.) كار مي براي مذكر به» أيها(«آورده شود. » أيتها«
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 تبريز) -(فيروز نژادنجف     -51
اين اسـت  » خلق السماوات و الارض بالحقّ و صوركم فاحسن صوركم« ةشريف ةپيام آي

رسـيدن   ةچه را كه لازم ـ آناند و  شكل خلق شدهات در بهترين هر يك از مخلوق «كه 
 »ها قرار داده شده است. باشد، در خلقت آن مخلوقات به هدفشان مي

  )24و  17هاي  ، صفحه2، درس 2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف     -52
بـه   ،يامت وقتي كار از كار گذشته اسـت وسوسه كردن، راه نفوذ شيطان است كه در ق

 »من بر شما تسلطي نداشتم، فقط شما را به گناه دعوت كردم.«گويد:  جهنميان مي
  )39، صفحة 3  ، درس2(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 (حامد دوراني)     -53

و از فرد با اخلاص است. خداوند اخلاص، عدم نفوذ شيطان در انسان و يأس ا ةاولين ثمر
كذلك لنصرف عنه السوء و الفحشاء انهّ من عبادنـا المخلصـين:   «فرمايد:  در اين مورد مي

كاري را، چرا كه او (حضرت يوسف (ع)) از بندگان  گونه بازگردانديم از او بدي و زشت اين
 )37و  31ي  ها  ، صفحه4دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش   »مخلص ما بود.

----------------------------------------------  
 (سيداحسان هندي)     -54

مخلوقـات را بـراي تـو آفريـدم و تـو را      موجودات و اي فرزند آدم، اين «حديث قدسي 
 بهاي انسان و كرامت و بزرگي او اشاره دارد.، به شناخت »براي خودم

  )159 ، صفحة13  ، درس3(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

  پور) (امين اسديان     -55
محدود بودن انديشه و ممنوعيت  ،»و لا تفكرّوا في ذات االله«از دقت در عبارت شريفة 

 گردد. آن از تفكر در ذات و چيستي خداوند مفهوم مي
  )10 و 9هاي  ، صفحه1  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -56

كنندة اين مفهـوم اسـت    بيان» مرهلكم البحر لتجري الفلك فيه بأ راالله الذي سخّ«آية 
هاي كمـال   ساز عروج و صعود او به قله راه نيست بلكه زمينهمانع تنها   كه تقديرات نه

  ت.دقت كنيد كه مانع نيست اما محدودكننده اس .است
  )52و  42هاي  ه، صفح5  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )شيستريعباس سيد(     -57

» كان عطـاء ربـك محظـوراً    د هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ماكلاً نم«در آية شريفة 
  سنت امداد الهي مطرح شده است.

لي لهـم  ا سنستدرجهم من حيث لا يعلمون و امياتنبوا بĤن كذّذيو الّ« و در آية شريفة 
  عنوان شده است.   سنت استدراج» ان كيدي متينٌ

  )57و  56هاي  ه، صفح6  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 پور) (امين اسديان     -58
تـوان دريافـت    مي» …رين لئلاّ يكون للناّس رسلاً مبشرّين و منذ«از عبارت شريفة 

مردمـان بـا ارسـال پيـامبران مبشـّر و منـذر        برگيري را  كه خداوند راه عذر و بهانه
  )10 و  9هاي  ، صفحه1  ، درس3(دين و زندگي     مسدود كرده است. 

----------------------------------------------  
 (سيدهادي هاشمي)     -59

ألم تر إلي الذّين يزعمـون أنهّـم آمنـوا: آيـا ننگريسـتي بـه       « ةريفش ةخداوند در آي
اقـدام بـه توضـيح ايـن گمـان نادرسـت       » اند. كنند ايمان آورده كه گمان مي كساني

مندي از ايمان پرداخته و رجوع به حاكم طاغوت بـراي حـل دعـوا و     نسبت به بهره
 داند. مندي از ايمان مي نزاع را دليل عدم بهره

لقد مـنّ االله علـي المـؤمنين إذ بعـث فـيهم رسـولاً مـن        « ةشريف ةر آيچنين د هم
كـه در ميانشـان پيـامبري از جـنس      هنگامي ،أنفسهم: خداوند بر مؤمنان منت نهاد

  داند. اين منت را ارسال پيامبران به سوي مردم مي علت ،»خودشان برانگيخت
  )50و  49هاي     ، صفحه4، درس 3(دين و زندگي 

 لرستان) -اقي(فردين سم     -60
اگر پيامبري در دريافت و ابلاغ وحي معصوم نباشد، دين الهـي بـه درسـتي بـه مـردم      

شود. اگر پيامبري در تعليم و تبيـين ديـن    رسد و امكان هدايت از مردم سلب مي نمي
شود و اعتمـاد مـردم بـه ديـن از      معصوم نباشد، امكان انحراف در تعاليم الهي پيدا مي

 رود.   دست مي

  )30، صفحة 2  ، درس3ين و زندگي (د    
----------------------------------------------  

  آبادي) (مسلم بهمن     -61
همانـا ايـن   «رسول گرامي اسلام در اولين روز دعوت علني خود به مهمانان فرمودنـد:  

و در آخـرين  » وصي من و جانشين من در ميان شـما خواهـد بـود.    ،(علي)، برادر من
طور مكرر حديث ثقلين را بيان كردند كه به عصـمت اهـل بيـت     خود، بهروزهاي عمر 

 اشاره دارد.

  )68و  67، 63 ،62هاي  ، صفحه5  ، درس3(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

  (محبوبه ابتسام)     -62
و  لباس جديـدي وارد زنـدگي مسـلمانان شـد     درجاهليت  ،پس از رحلت پيامبر(ص)

. مطـابق آيـات قـرآن    حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسـرايي تبـديل شـد   
 گزاري واقعي نعمت رسالت، نتيجة عدم بازگشت به فرهنگ جاهليت است.   ارج

  )92و  85، صفحة 7  ، درس3(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

  كبير) (مرتضي محسني     -63
مؤيد اين موضوع است كه توحيد تنها يك لفظ و » ها و انا من شروطهابشروط«عبارت 

شعار نيست؛ بلكه بايد در زندگي اجتمـاعي ظـاهر شـود و تجلـي توحيـد در زنـدگي       
اجتماعي با ولايت امام كه همان ولايت خداست، ميسـر اسـت و ايـن موضـوع دربـارة      

ز اصول كلـي امامـان در   ولايت ظاهري و نشانگر معرفي خويش به عنوان امام بر حق، ا
 مبارزه با حاكمان است.

  )103و  100هاي  ، صفحه8  ، درس3(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

  آبادي) (مسلم بهمن     -64
الحات ليسـتخلفنهّم فـي الارض   ذين آمنوا منكم و عملوا الصوعد االله الّ«در آية شريفة 

انـد. براسـاس    به عنوان جانشينان خـدا در زمـين معرفـي شـده    ، مؤمنان نيكوكار »…
عقيدة مسلمانان، منجي در آخر الزمان امام مهدي (عج) است و از نسـل پيـامبر اكـرم    

 (ص) است.

  )121و  117، صفحة 10  ، درس3(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

  (محبوبه ابتسام)     -65
االله نـور  «در آيـة   كـه بيانگر مفهوم توحيد در خالقيت است » انحصاريبخشي  هستي«

 بيانگر توحيد در ربوبيت است.» انّ االله يمسك ...«آية نهفته و » …

  )42و  18، 17، 16و  5هاي  ، صفحه5و  2و  1هاي   ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 تبريز) -يروز نژادنجف(ف     -66
مفهوم صورت سؤال مربوط به استدلال عقلي بر ضرورت معاد در پرتـو حكمـت الهـي    

 .استمفهوم  هم» كم الينا لاترجعونو انّ افحسبتم انمّا خلقناكم عبثاً« ةبوده و با آي

  )64و  63، 61ي    ها ، صفحه6، درس 2(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 (محبوبه ابتسام)     -67
»ي اعمل صالحاً فيما تركـت كلـّا انهّـا    ارجعون لعلّ حتي اذا جاء احدهم الموت قال رب

جـا   و بـي ارزش  بـي » هو قائلهـا  ا كلمةٌهنّكلاّ ا«، پاسخ خداوند با عبارت »هو قائلها كلمةٌ
 رساند. دانستن تقاضاي آنان را مي

  )69 ، صفحة7  ، درس2(دين و زندگي     

 فرهنگ و معارف اسلامي
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 (سعيده بابايي)     -68
 ها تغيير در ساختار زمين و آسمان ← »…و اذا الجبال «

  ها و زمين مدهوشي اهل آسمان ← »…فصعق من في السماوات «
  ها تغيير در ساختار زمين و آسمان ← »…و ألقت ما فيها «

  )83و  80تا   77ي  ها ، صفحه8  ، درس2(دين و زندگي 
 ----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -69
در ارتبـاط بـا   » مبارزه با ظالمان و مفسدان و يار سـتمديدگان و مستضـعفان بـودن   «

داء علـي  االله و الذين معه اش ـ د رسولمحم«ستيزي است. آية  خواهي و باطل معيار حق
  باشد. ن مفهوم ميبيانگر آ» ار رحماء بينهمالكفّ

  )85و  81هاي  ه، صفح8  ، درسدانشگاهي پيش (دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 (محبوبه ابتسام)     -70
ترين عامل براي حضور كارآمد در ميـان افكـار    استحكام نظام حكومتي يك كشور مهم

و عمل به وظيفة امر به معروف  …هاي اقتصادي و  عمومي جهان است. استحكام پايه
 ترين عوامل استحكام نظام اسلامي است. يكي از مهم ،ي از منكرو نه

  )94، صفحة 9  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 پور) (امين اسديان     -71
كند، نقش بود بر اين همه نقش عجب بر در و ديوار وجود / هر كه فكرت ن«بيت 
تأمل در تصوير منظم، استوار و هدفمند جهان و پذيرش «ناظر بر  از سعدي» ديوار

  است.» آن مبتني بر استدلال و تعقل و منطق
 )7 ة، صفح1  ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 (وحيده كاغذي)     -72

 ةرا مرا برپادارندكنند كه پروردگا پدر و مادر دعا مي ←» ةرب اجعلني مقيم الصلا«
 نماز قرار ده و از فرزندانم نيز. پروردگارا دعاي مرا بپذير. 

  )185ي   ، صفحه15، درس 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 كبير) (مرتضي محسني     -73
نكم و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليهـا و جعـل بي ـ  « ةآية شريف

 ـ رحمةو  مودةً هـاي خـدا آن اسـت كـه      رون: و از نشـانه ان في ذلك لآيات لقوم يتفكّ
د و ميـان شـما   ي ـهـا آرامـش ياب   بـا آن خودتان براي شما آفريد تـا   ]نوع[همسراني از 

هايي است براي كساني كـه تفكـر    قرار داد، همانا كه اين مورد، نشانه دوستي و رحمت
مـودة  «از اهداف ازدواج است و به كليد واژة » معنويرشد اخلاقي و «مؤيد » كنند. مي

 بايد دقت كرد.» و رحمة
  )180و  171هاي  ، صفحه14  ، درس3(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
  (سيداحسان هندي)     -74

كمتـر   هاي ظاهري ما اگر در پنج نوبت با لباس و بدن پاكيزه به نماز بايستيم، آلودگي
  خواهد شد.

  نظمي را از زندگي خود دور خواهيم كرد. اگر در انجام به موقع نماز بكوشيم، بي
  )180، صفحة 16  ، درس2(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )دوراني حامد(     -75

 ـ  يكي از دلايل حرمت قمار، مي اقي بمانـد و  تواند اين باشد كه زشتي قمار در اذهـان ب
 پيدايش قمار در جامعه فراهم نشود. ةزمين

ها، نهادها و افراد به ورزشكاران جايز است و اگر كساني اين  دادن جايزه توسط سازمان
هـاي مفيـد رو آورنـد و     جوايز را به اين نيت بدهند كه افراد جامعه بـه ورزش و بـازي  
انـد و از پـاداش اخـروي     هسلامتي جسم و جان خود را افزايش دهند، كار نيكـي كـرد  

  برخوردار خواهند بود.
  )106ي  ، صفحه10دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش

  
  

  
  

 )ميرحسين زاهدي(     -76
كه يـك اقيـانوس چقـدر     اين ي فهميدنابر اي ويژهامروزه ابزارهاي «ترجمة جمله: 

  »وجود دارد. عميق است
  نكتة مهم درسي

سط جملـه، جملـة اسـميه حالـت     در و ”how“و ”-wh“پس از كلمات پرسشي 
تواند بدون فاصـله همـراه صـفت     مي ”how“خبري خواهد داشت. در ضمن كلمة 

  )گرامر(  كار رود. به
----------------------------------------------  

 )بهرام دستگيري(     -77
وسيلة بلاياي طبيعـي در   در اسپانيا، نسبت به افرادي كه تاكنون به«ترجمة جمله: 

  »شوند. تري به وسيلة گاوهاي نر كشته مي اند، افراد بيش كشته شدهاروپا 
  نكتة مهم درسي

هـاي   گزينـه  ، جمله مجهول خواهد بـود. هرگاه مفعول جمله قبل از فعل قرار گيرد
باشند. از  نادرست مي ”to be“به دليل نداشتن يكي از مشتقات فعل » 3«و » 1«

 ”has“بـا فعـل    ”people“قت كلمة نيز با توجه به عدم مطاب» 4«طرفي گزينة 
  كلاً نادرست است.

  )گرامر(  
----------------------------------------------  

 )جواد مومني(     -78
تغييـرات   لشناسان بروم كه عل ـ قصد دارم به ديدار گروهي از زمين«ترجمة جمله: 

محيطـي نگـران    كنند و نسبت به مسـائل زيسـت   عظيم پوستة زمين را بررسي مي
  »هستند.

  نكتة مهم درسي
  جملة اصلي به شكل زير بوده است:

I’m going to meet a group of geologists … who are concerned about …  
را  ”to be“تـوان ضـمير موصـولي و فعـل      مـي  ،چون جمله در وجه مجهول است

  )گرامر(  حذف كرد.
----------------------------------------------  

 سهرابي) (محمد     -79
  »(يا نه). آيد با من مي من مطمئن نبودم كه آيا همسرم واقعاً«جمله: ةترجم

  مهم درسيتة نك
استفاده  ”whether … or not“ براي ابراز ترديد راجع به يك مسئله، از تركيب

  )گرامر(  شود. مي
----------------------------------------------  

 )محمد سهرابي(     -80
دوربيـنش را بـا خـود بـرد. او      ،رفـت  اميلي وقتي داشت به سفر مي« جمله: ةترجم
  »هاي زيادي گرفته است. عكس حتماً
  مهم درسي ةنكت

اي معين، در خصـوص احتمـال وقـوع     خواهيم، بر پاية شواهد و ادلهّ در مواردي كه مي
اسـتفاده   ”.must +have / p.p“از فرمـول   ،زني كنيم امري در زمان گذشته گمانه

  )واژگان(  .مكني مي
----------------------------------------------  

 )اكبر افرازي علي(     -81
 رود اعتقاد ميتصور ماست؛  تر ازجنگ جهاني ديگر فرايك احتمال «ترجمة جمله: 

  »كل زندگي بشر بر روي زمين منجر شود. به نابوديكه آن ممكن است 
  ) فعال2  ) كل، تمام1
  له، بلافاص) فوري4  ) عمومي3

  )واژگان(  

  انگليسيزبان
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 )محمد سهرابي(     -82
موجود با كشور چين، بدون ترديد مصلحت داشـتن يـك   مشكلات « جمله: ةترجم

  .»داد منبع مستقل عرضه را نشان مي
  غلظت    تراكم، )2          اجتماع  جامعه، )1
  )واژگان(  تنوع )4                     مصلحت )3

----------------------------------------------  
 )محمد سهرابي(     -83

زودي بـه   دانست كـه بـه   او ميو  از راه رسيدسرعت  به اكنون تاريكي«جمله: ةترجم
نياز دارد،  هواپيما ةاده براي پيدا كردن لاشس ةبيشتر از يك چراغ قو يكمك و نور

  »دره افتاده باشد. كفيا بيشتر در  فوتصد ة نقليه به انداز ةيك وسيل اگر واقعاً
               كردن    تعيين مكان )2  دادن  توسعه )1
  )واژگان(  بررسي كردن )4  توليد كردن  )3

----------------------------------------------  
 )محمد سهرابي(     -84

گفت كه قادر به ساختن يك تصوير نيست و هرگز به  دشخو هاو ب« جمله: ةترجم
 »بنامد. اصيلري نيست كه بتواند آن را كار هنچيزي دنبال توليد 

                 روز رساني كردن   به )2  ساختن   نوشتن، )1
  بيني كردن )پيش4  انتقال دادن  )3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )محمد سهرابي(     -85
ها در عمل و  هاي مختلفي دارند، آن اگر چه اين محصولات برچسب« جمله: ةترجم

 اجـرا  ةدر شـيو  هاي موجود نبي بسيار مشابه هستند و با توجه به تفاوتعوارض جا
  »كار بروند. ممكن است به جاي هم به عملكردكردن و مدت زمان 

  به نرمي آرامي، ) به2  مشتاقانه ،ينگران با )1
  )واژگان(  جايگزينطور  به )4  مداوم    پيوسته،طور  به )3

---------------------------------------------- 
 )بهرام دستگيري(     -86

داند چگونـه   ها اين است كه كسي را استخدام كنند كه مي قصد آن«ترجمة جمله: 
  »ها را به كار بيندازد. رايانه

  كار انداختن ) كار كردن، به2  ) مجبور كردن1
 )واژگان(  ) فرستادن4  ) تمركز كردن3

---------------------------------------------  
 )حسين زاهديمير(     -87

 ولي احتمـالاً بايـد بـروم و از    ،من از همراهي شما بسيار لذت بردم«ترجمة جمله: 
اند تشكر كنم و بعـد   چه كه انجام داده خاطر هر آن طور جداگانه به كارگران به تمام

  »برگردم.
  كارآمدصورت  ) به2  ) اساسا1ً
 )واژگان(  ) با انعطاف4  طور انفرادي ) به3

---------------------------------------------- 

 )مهديه حسامي(  »3« ي گزينه -88
  كننده ) گيج2  ) خوشمزه1
  (كلوز تست)  آور تعجب) 4  پنيري) 3

---------------------------------------------- 

 )مهديه حسامي(  »3« ي گزينه -89
  نكتة مهم درسي

“ingredients”  مفعول فعل متعدي» دهنده مواد تشكيل«به معني “find”   اسـت
  (كلوز تست)  و قبل از آن قرار گرفته، در نتيجه وجه جمله مجهول است.

 )مهديه حسامي(  »3« ي گزينه -90
  نكتة مهم درسي

“milk” شمارش نيست. به عبارت  قابل“one glass of milk”    يـك  «بـه معنـي
  (كلوز تست)  دقت كنيد.» ليوان شير

---------------------------------------------- 

 )مهديه حسامي(  »3« ي گزينه -91
  نكتة مهم درسي
  .توجه كنيد ”mixing“چنين به قرينة  هم ؛نيازمند اسم مصدر هستيمدر جاي خالي 

  (كلوز تست)  
---------------------------------------------- 

 )مهديه حسامي(  »3« ي گزينه -92
  ) اخيرا2ً  ) نهايتا1ً
  (كلوز تست)  دقت) با4  بختانه ) خوش3

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »3« ي گزينه -93
  »  ؟شود شير چيني اغلب چه زماني اجرا ميرقص «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  »در شب عيد چيني«
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »3« ي گزينه -94
كه در پاراگراف دوم زير آن خط كشـيده شـده بـه     ”legend“ ةكلم«ترجمة جمله: 
    »چه معنا است؟

  (درك مطلب)  »يك داستان قديمي«
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »3« ي گزينه -95
   »شير در شمال و جنوب چيست؟ هاي رقصبر اساس متن، يك تفاوت اصلي بين «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  »رسد به نظر مي  رقص روشي كه هر«
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »3« ي گزينه -96
  »كند؟ اشاره ميدر پاراگراف آخر به چه چيزي  ”its “« ترجمة جمله:

»“lion” (شير)«  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )لي عاشوريع(  »3« ي گزينه -97
  » است؟ نادرستيك از جملات زير دربارة يك دوست  كدام«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  »كند. شما را قضاوت مي ،كه به شما پند خوبي بدهد قبل از اين«
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(  »3« ي گزينه -98
ني به ـر معـده از نظـده شـر آن خط كشيـه زيـك ”affected“ة ـكلم«ه: ـة جملـرجمـت

“influenced” (تأثير پذيرفتن) (درك مطلب)  »ترين است. نزديك  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(  »3« ي گزينه -99
  » است؟ نشدهيك از جملات زير در متن ذكر  كدام«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  »ستي نوشته شده است.هاي زيادي دربارة اهميت دو داستان«
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(  »3« ي گزينه - 100
 »ها متفاوت است. ديگر پاراگراف با چهارپاراگراف «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  
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  دفترچه پاسخدفترچه پاسخ

 

  ويراستاران و گزينشگران

رياضي پايه و   نام درس
  و احتمال و  جبر  هندسه   ديفرانسيل

  شيمي   فيزيك   رياضيات گسسته

  مسعود جعفري  يبابك اسلام اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  گزينشگر
 اميرحسين معروفي

 كفش حميد زرين سيدعادل حسيني سيدعادل حسيني  كفش حميد زرين گروه ويراستاري

  طرزم ساجد شيري
  الهي بهراد نعمت

  آروين شجاعي
  اميرمهدي بلاغي

  سيدسحاب اعرابي  بابك اسلامي اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  مسئول درس
  محمد وزيري

  
  
  

  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  زاده  نرگس غني  ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري مسئول دفترچه:  نسب فاطمه رسولي مدير گروه:  گروه مستندسازي

   جو حسن خرّم  نگار حروف
    سوران نعيمي  ناظر چاپ

  
  
 

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم
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  )مجتبي صادقي(  »3«گزينة   -101

 20 18 2 19 17 1a a ... a a a ... a       
   

  مجموع جملات با شمارة زوج  مجموع جملات با شمارة فرد  

     20 19 18 17 2 1 10 30a a a a ... a a d           

3 1d ( )    

11 13 15 17 19a a a a a      جملة آخر با شمارة فرد 5مجموع  

155 295a   

1
15 1 114 59 17( )

a a d a        

2 1 20a a d      

 )10تا  6هاي  : صفحهالگو و دنباله -2رياضيات ( 

 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »1«گزينة   -102

55 5 2
5

15 1
xx log tlog x

xx log log t t
t

         

1

2

1 5 1

2 5 2

1 5
11 5

x

x

t log x

t log x

    
 

    


   

1 2
2

1 2

1 26 265 5 5 50 15 15

S x x a a

x ax b
P x x b ( )

             
        

   

265 5 1 255a b
        
 

   

 )119تا  111هاي  : صفحهتوابع نمايي و لگاريتمي -2رياضيات ( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »4«گزينة   -103

2 2 2T b b
b


        دورة تناوب  

1 2 2
3 1

max

min

y a c a a

y a c c

          
       

   

0xحال با توجه به اينكه در همسايگي   ،نمودار تابع نزولي است ،a  وb 

  دست آمده داريم: بايد غيرهم علامت باشند. بنابراين با توجه به مقادير به

4abc    

 )152تا  145هاي  : صفحهلثاتمث -2رياضيات ( 

  )حميد عليزاده(  »4«گزينة   -104

1xبا توجه به شكل  k  2و 3x k هاي معادلة  جواب  0f x   ،هستند

  صورت زير نوشت: توان به پس اين تابع را مي

    3f x a x k x k     

   3 1 2 1 2 12
k k

: S , S k, f k
     

 
  رأس سهمي 

   2
2
12 2 3 1a k k k k ak a

k


         

    2
1 3f x x k x k

k
       

  
211 4

2
21 1 1 1 34

, f
k k

k

    
  

       

 2 2 2
2

21 1 1 3 4 21 4 12 164 k k k k k
k

          

29 16 4 0k k      
216 20 918 2

k
k

k :

      
 

¡.¡.ù
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 )24تا  18هاي  : صفحهمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )مجتبي صادقي(  »2«گزينة   -105

  گيريم: در نظر مي xعدد مجهول را 

2 20 20 0 20x x x x x ; x          
2 2 40 400x x x   ·H¼U   

  2 41 400 16 25 0x x x x         
0 20 16x

x
     

 )31تا  28هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات: صفحه -سابانح( 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -106

  1 1f x x x   IÀï−¼ö n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤   

 2 2 1a

a
g x a x a    Oa ¾M keH» −I£TºH

¯IM ¾M keH» −I£TºH   

  داريم: gحال با توجه به نمودار تابع 

 2 2 3 0 2 3 0g a a a a ; a          

  2 24 3 4 3 4 3 1 0a a a a a a            

 0 1 2 2a
a g x x

        

 0 2 2b g     عرض از مبدأ تابعg   

 )64تا  54هاي  : صفحهتابع -حسابان( 

 رياضيات
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  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -107

 3 1fD , ( )    

     3 3fof f fD x | x D ,f x D x | x ,f x        
حال نامعادلة   3f x  كنيم: را حل مي  

5 3 3 3 2 3 4 7 2x x x x ( )             

 1 2 3 7( ),( )
fofD ,    

3 47
a

b a
b


    

   

 )76تا  69هاي  : صفحهتابع -حسابان( 

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمودرضا اسلامي(  »4«گزينة   -108
مختصات نقطة  2A b,  2در معادلة 5 8x y  كند، پس: صدق مي  

 2 10 8 1 1 2b b A ,         

   11 2 2 1A , f A , f        

 2 8 6 14 1 15f a a a            
 )95تا  89هاي  : صفحهتابع -حسابان(

 --------------------- -------------------------  

  )طاهر دادستاني(  »2«گزينة   -109

  
2 1
6 3
3 1
6 2

tan

tan

    
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 
1 1
3 2 111 1 6

tan tanˆtan A tan
tan tan

  
       

   
   

 4Â rad


    

 )117تا  110هاي  : صفحهمثلثات -حسابان( 

 ------------------------------------------- ---  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »3«گزينة   -110
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1 1 1 1

1 1 1
cosx cosx

cosx cosx cos x

  
 
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2 2
2 2

2 1 14 2 1 21 1
cos x sin x

cos x cos x
       

 
   

2 2
4 4sin x sin x k
 

        

توان  ايم كه مي هاي معادله را در شكل زير نشان داده انتهاي كمان نظير جواب

2ها را با عبارت  آن 4
k 

 .نمايش داد  

  
 )123تا  117هاي  : صفحهمثلثات -حسابان( 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -111

 
4

4
x

: f k lim f x




    
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  شرط پيوستگي 
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2
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x x
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k lim lim

cosx sin x
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 
 
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 
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 
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 
   

24f k
    
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 )158تا  150هاي  : صفحهحد و پيوستگي توابع -حسابان( 

 ----------------------------------------------  

  )جهابنخش نيكنام(  »2«گزينة   -112

 
0

1
2 4x

x x
lim f x f f

x

         
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       
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f x f
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             
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   

   

     1 1 1 1 70 0 0 12 4 2 4 4f f f           

 )170تا  160اي ه صفحه :مشتق توابع -حسابان( 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -113

1كـه   با توجه بـه ايـن  
n

n k
lim

n


  2و 22n

n k
lim

n





بايـد  اسـت،   

1n ؛داشته باشيم k

n


  2و 22

n k

n





هـر دو عبـارت    تـا جـزء صـحيح    ،

  برابر يك گردد و دنباله همگرا شود.

1
42 2 2 2 4 42
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n
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 )37تا  27هاي  : صفحهها دنباله -ديفرانسيل( 
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  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »3«گزينة   -114

2 2
2 2
1 1 1 1 1

3 3x x

x x
lim lim a

aax bx ax bx 

 
    

   
   

1xازاي  حاصل عبارت صورت  به    جايي كه  آنبرابر صفر است. اما از

ها مقدار صفر موجود نيست، پس حاصل عبارت مخرج نيز بايد به  در گزينه

1xازاي    :صفر گردد. بنابراين داريم  

2 3 1 3 2 0 21x bx b b b
x
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 )81تا  78و  68تا  65 هاي : صفحهحد و پيوستگي -ديفرانسيل( 

 ----------------------------------------------  

  )چاشمي ميلاد موسوي(  »4«گزينة   -115
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   10 104 9f !       

  نكته:
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 )151تا  145هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن - (ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )اميرهوشنگ خمسه(  »1«گزينة   -116

       
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      11 1
2 1

g x f x f x
x

    
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     11 13 2 34 2
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 )154تا  151هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )چاشمي ميلاد موسوي(  »2«گزينة   -117

   14 3 0 4 03 3 3f tan , f   
         

     
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1 2 5 2 2 2 5
xf x
x x x
  

   
   

  14
4 3

: m f   شيب خط مماس   

1 4 3: m
m

    شيب خط قائم   

 0 4 3 4: y x    معادلة خط قائم   

4 3 16 3y x      

16 3 0عرض از مبدأx   

 )158و  157هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن - (ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمودرضا اسلامي(  »1«گزينة   -118

         2 3 26 1 2 1 2 1 3 3 1y x x a x x x a x             

   22 1 4 3 1x x a      

3تابع مشتق، فقط در  1
4

a
x


   كند، پس داريم: تغيير علامت پيدا مي  

3 1 7 24 4
a

a


       

 )180تا  178هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »3«گزينة   -119

    232 2 xf x x x e     

    24 24 10 2 xf x x x e      

 
2 0 4 20 4 10 2 0

xe
f x x x (*)

         

2xبا تغيير متغير  t :24  داريم 10 2 0t t     
ي، دو جواب مثبت هستند. اين يعنPو ،Sدر اين معادله، هر سه مشخصة 

  دارد.متمايز جواب  4، (*)توان پيدا كرد. بنابراين معادلة  مي tمثبت براي 

 )184تا  180هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن - (ديفرانسيل
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  6 ةصفح  رياضي التحصيلان فارغاختصاصي   »»9898  تيرتير  77  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي  
 

  )طاهر دادستاني(  »2«گزينة   -120

    2 26 18 12 6 2f x x ax a x a x a         

  0 2f x x a, a      

صورت شرط گفته  بايد مقداري مثبت باشد در غير اين aواضح است كه 
  شده در صورت سؤال برقرار نخواهد شد.

2x a a

f

f max min

   

ÂLvºÂLvº

 
  

   

2 2 02
2min max

a
x x a a

a


    



¡.¡.ù   

0aدقت كنيد كه اگر    ،باشد  32 1f x x   خواهد شد كه اين تابع

  اكسترمم نسبي ندارد.

 )187تا  184هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -121

  
  يم:دار ABCدر مثلث 

  1 2 2 22S sin cos sin        

2 2dS dS d d
. cos . (*)

dt d dt dt

 
   


   

6tحال در  s


 :داريم  

23 3
6 2 2 8

             
   

34 2
6

d d
sin t

dt dt t

  
   


   

3 3 62 4 2 2
6

(*) dS
cos

dt t

              
   

 )197تا  192هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن - (ديفرانسيل

 -------------- --------------------------------  

  )چاشمي ميلاد موسوي(  »1«گزينة   -122

     21 1 1
x

f x x x lim f x x x


            

 

 

1 2 1

1 1
x

x

lim f x x x x

lim f x x x





       
 

     


: ®ÄI¶ KºI\¶

: Â£ÎH KºI\¶
   

به مجانب افقي خـود نزديـك    به مجانب مايل و در  در تابع يعني 
  نادرست هستند.» 4«و » 3«هاي  شود. بنابراين گزينه مي

 
 

 
2
11 0 2

1 1
f

x
f x ;D ,

x

     
 

   

fمنـة  ابا توجه به د   معادلـة ،  0f x       جـواب نـدارد. بنـابراين تـابعf 

  نيز نادرست است.» 2«اكسترمم نسبي ندارد و در نتيجه گزينة 

 )210تا  197هاي  صفحه :مشتق و كاربرد آن - سيل(ديفران

 ----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(  »4«گزينة   -123

 
 

22 2 11 2 2 2 11 1 1
cos xcos x sin x

cosx
cosx cosx cosx


   

  
   

   0 2 1 2 20I cosx dx x sin x
 

         

 )239تا  227هاي  صفحه :انتگرال - (ديفرانسيل

 -------------------------------------- --------  

  )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -124

  دست آوريم: ابتدا بايد نقاط تلاقي دو نمودار را به

          3 2 2 2f x g x h x f x g x x x x          

   2 2 1 0x x      

2 1 2x , ,     
  داريم: hتعيين علامت تابع  براي

2 1 2x

h


     

   

2اين يعني در بازة  1,   نمودار تابع ،f  بالاتر از نمودار تابعg   اسـت و

1در بازة  2, 
  نمودار تابع ،g  بالاتر از نمودار تابعf  است. بنابراين براي

  مساحت سطح محدود بين اين دو نمودار داريم:

   1 2
2 1S h x dx h x dx


      

   1 2
2 1h x dx h x dx (*)


     

    4 3 21 1 24 3H x h x dx x x x x C        

       1 2 2 1(*)
S H H H H        

      2 1 2 2H H H      

 11 232 2 212 6C C
       
 

   

  )249ة صفح 9تا  7هاي  مشابه تمرين :انتگرال - رانسيل(ديف
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 )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -125
قطـر  ACدر نظـر بگيـريم آنگـاه   aضلعي منتظم اوليه را اگر طول ضلع شش
، ABCباشـد. در مثلـث   مـي 3aضلعي است كـه برابـر   كوچك اين شش

تـالس   ةپـس طبـق قضـي    ،كنـد  را نصف ميBAوBCاضلاع، MNخط پاره

1  داريم: 3
2 2

a
MN AC   

 Sو  Sترتيـب   ضلعي حاصل را به ضلعي اوليه و شش هاي شش اگر مساحت

23  نمايش دهيم، داريم: 3
2S a  

 
2 22 23 3 3 3 3 3 3 3 9 3

2 2 2 2 4 8
a a

S MN a
 

       
 

   

2

2

9 3
38
43 3

2

aS

S
a


    

  
   )63و  62هاي  : صفحهمساحت و قضية فيثاغورس -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  
 )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة   -126

و  ABKهـاي   مثلـث اسـت، پـس    ABمـوازي   DEكـه   با توجه بـه ايـن  
KEF اند. اگر  متشابهBK x :فرض شود، داريم  

2 1 168 4 4
EF KE KE

KE x BC x x
AB BK x

           

56 4BC x     

DE CE
ABC : DE || AB

AB CB


 

u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ÷U   

3 6 858 6 4

x
x

   


   

 )92تا  77هاي  : صفحهتشابه -1هندسه (
 ----------------------------------------------  

 )نژاد نصير محبي(  »2«گزينة   -127
 hرا برابر و ارتفاع مخروط  rاگر شعاع كره و شعاع قاعدة مخروط را برابر 

3   :فرض كنيم، آنگاه مطابق شكل داريم 24 12 4 23 3r r h r h       

2 2 2 216 2 2r h (L r )     
2 2 28 3r L r L r      

 )143تا  134هاي  : صفحههاي فضايي شكل -1هندسه ( 
 ----------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »2« گزينة  -128
  مطابق شكل مفروض است. ABCDچهارضلعي 

  

  »:1«گزينة 

2 2 2
2 2 2 2

2 2 2

ABC : AC AB BC
AB BC AD CD

ADC : AC AD CD






  

   
  

   

AB CD
BC AD

    
BCبنابراين نامساوي  AD .نادرست است  

دانـيم طـول    باشد. مي ACخط  وسط پاره Mفرض كنيد نقطة »: 2«گزينة 
  ميانة وارد بر وتر، نصف طول وتر است، پس داريم:

2

2

AC
ABC : BM

BM DM AC (*)
AC

ADC : DM






 

  
 

   

  داريم: BMDاز طرفي طبق نامساوي مثلثي در مثلث 
(*)

BM MD BD AC BD      
باشد. چـون در ايـن صـورت     BDتواند روي ضلع  نمي Mتوجه كنيد نقطة 

 ـ با هم برابر بوده و يكديگر را نصف مـي  ABCDقطرهاي چهارضلعي  ، دكنن
 ـ مستطيل است و اضلاع روبه ABCDبنابراين  د كـه بـا   روي آن با هم برابرن

ABفرض  CD .در تناقض است  
CDهــاي  نامســاوي »:4«و » 3«هــاي  گزينــه BC  وAB AD  ًلزومــا

  درست نيستند. به عنوان مثال به شكل رسم شده مراجعه كنيد.
 )26و  25هاي  : صفحهاستدلال در هندسه -2هندسه ( 

 -- --------------------------------------------  
 )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -129

است، پـس   ABرو به قطر  ، زاوية محاطي روبهACBزاوية  90ACB   
و در نتيجه  90BCD    بوده و مثلثBCD الزاويه است. داريم: قائم  

2 2 2 216 12BCD : BD BC CD CD


       
2 4 2CD CD      

90ˆ ˆC B BC CD
BCD ~ ABD

ˆ ˆ AB BDD D

     
 


   

2 3 2 2 32 4 R
R

     

 )89تا  83هاي  تشابه: صفحه - 1هندسه و  58تا  56هاي  : صفحهدايره - 2هندسه ( 
 ----------------- -----------------------------  

 )خطيبي عليرضا شريف(  »4«گزينة   -130
1 14
71 4 7 24

a b ( )
a b c

c b ( )

    
 


  

1 2 1 7360 3604 4
( ),( )

: a b c b b b       از طرفي  

3 360 120 30 210b b a ,c          
210 30 180 902 2 2

c a
M̂

    
       

 )73ة صفح 4مشابه تمرين : دايره -2هندسه ( 
 ----------------------------------- -----------  

 )محمد خندان(  »2«گزينة   -131
برابـر شـعاع دايـرة     Cاست، پس شعاع دايرة  ايزومتريچون انتقال تبديلي 

C  4است، يعنيR  المركزين دو دايره برابر  باشد. از طرفي طول خط مي
  تقال است. بنابراين داريم:با طول بردار ان

   2 22 210 4 4d R R      طول مماس مشترك داخلي  
100 64 36 6     

 )96تا  91هاي  : صفحهها و تبديل 81و  80هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 
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 )زاده محمدابراهيم گيتي(  »3«گزينة   -132
  

و  Oتمام خطـوط گذرنـده از نقطـة    
در يك صفحه  dعمود بر خطي مانند 

 dگذرد و بر خط  مي Oكه از نقطة 
عمود است قرار دارند، بنابراين صفحة 

Q  كه در نقطةO  بر خطd  عمود
  باشد.   مي dاست، شامل خط 

 Qاست. چون هر يك از صـفحات   dشامل خط  Qبه دليل مشابه صفحة 
بـر   Qو  Qد بر صفحة ديگر است، پس دو صفحة ، شامل خطي عموQو 

و  Qشامل خطوطي عمود بر دو صفحة  Pهم عمودند. همچنين چون صفحة 
Q  است، پس دو صفحةQ  وQ  بر صفحةP .عمود هستند    

 )155تا  148هاي  : صفحههندسه در فضا -2هندسه ( 
 ----------------------------------------------  

 )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -133
اگر  a x,y,z  و 1 2 1b , ,     دو بردار باشند، آنگاه طبـق نامسـاوي
  داريم: سشوارت- كشي

2 2 22 1 4 1a.b a b x y z x y z             
2 2 23 2 6x y z      

2 2 2 3 2 6 3
6 6

x y z       

 2 2 2 2 2 2 23 3x y z min x y z       ·H¼U    
 )24ة صفح 9مشابه تمرين : بردارها -تحليليهندسه ( 

 --------------- -------------------------------  
 )ياسين سپهر(  »3«گزينة   -134

1برابر  ABCمساحت مثلث 
2 AB AC
 

  باشد. مي 

 
 

 
3 1 1

1 1 4
1 1 0

AB , ,
AB AC , ,

AC , ,

       
  


 

   

     2 2 21 1 4 18 3 2AB AC         
 

   
3 22ABC

S     

 )30ة صفح 5مثال مشابه : بردارها -تحليليهندسه ( 
 ----------------------------------------------  

 )نژاد نصير محبي(  »2«گزينة   -135
  آيد: به دست مي زيررت اين صفحه به صو عمود بربردار 

2 1 4 1 2 2 1D Dn u u ( , , ) ( , , ) ( , , )        
1Aةنقط ( , , )  روي خطDمـورد نظـر بـه     ةحصـف  ةقرار دارد، پس معادل

2  صورت زير است: 1 2 1(x ) (y ) (z ) x z               
12 1 2

y
: x x

z


       


 


  هاxمحور

1اي به طول ها را در نقطهxمورد نظر، محور ةپس صفح
2كند. قطع مي  

 )43و  42هاي  صفحه: خط و صفحه -هندسه تحليلي( 
 ----------------------------------------------  

 )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -136
2 2 2 6 2 0x y x y m        

 1 3: O ,  مركز دايره  

   2 21 2 6 4 22: R m     شعاع دايره  

1 14 36 4 8 48 4 122 2m m m          

OMخارج دايره قرار داشته باشد، آنگاه  Mاگر نقطة  R :است و داريم  

   2 21 1 1 3 12 2 12m m           
2 4 12 8 1m m ( )    ·H¼U   

12Rاز طرفي  m  :12  است، پس داريم 0 12 2m m ( )      
1 2 8 12( ),( )

m     
 )55تا  52هاي  : صفحهمقاطع مخروطي -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  
 )حسين حاجيلو(  »4«گزينة   -137

2ةچون نقط 1A ( , )    ـ   ة، رأس اين هـذلولي اسـت، مختصـات آن در معادل
  كند، پس: هذلولي صدق مي

2 2 4 1 3x y ay b a b a b              
22 2 2 2

2 4
a a

x y ay b x (y ) (b )            

2
a

: W ( , )


 مركز هذلولي  

2ةچون نقط ـ
a

W ( , )


    2مركـز و 1A ( , )   هـاي ايـن    يكـي از رأس

Wهذلولي و Ax x               :پس اين هذلولي، افقي است و در هذلولي افقي، داريم ،  
31 2 52

a b
W A

a
y y a b

 
          

7a b     
 )76تا  70هاي  صفحه مقاطع مخروطي: -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  
 )مرتضوي رضا عادلسيد(  »3«گزينة   -138

  كنيم. مقطع مخروطي موردنظر را استاندارد مي ةابتدا معادل
2 23 2 3 2xy x xy y         

32تعريف نشده b
tan :

a c
  

  
  

2
2

4 2
2

x (x y )
x x cos y sin

y x sin y cos
y (x y )


                    

  

2 2 2 213 2 3 2 3 3 42xy (x y ) x y            

2 2
14 4

3 3

x y 
    

2مقطع مخروطي موردنظر، يك هذلولي اسـت بـا پارامترهـاي    2 4
3a b  ،

    داريم:

2 2 2 4 4 8 2 6 4 623 3 3 3 3c a b c FF c           

 )90تا  83هاي  صفحه قاطع مخروطي:م -هندسه تحليلي(

O
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 )جواد حاتمي(  »1«گزينة   -139

 2 2 2 23 9 6 9 6I A I A A I A A         
  2 2 2 23 3 2 3 4I A A A A A        

 223 3I A I A     
22 34 4 64 4 256 3 256 16A A I A            

 )119تا  113و  105، 104هاي  : صفحهماتريس و دترمينان -تحليليهندسه ( 
 ----------------- -----------------------------  

 )عليان رحمت عين(  »1«گزينة   -140
نكته: شرط وجود جواب منحصر به فرد در دستگاه معادلات سه معادله و سـه  
مجهولي آن است كه دترمينان ماتريس ضرايب مخالف صفر باشـد تـا وارون   

  ماتريس ضرايب تشكيل شود.
1 2 3

1 2 3
1 2 3

3 2 3
2 3 1

2 3 2

x x x

x x x

x x x

  
   
   

  

3 1 2
1 2 3 6 6 6 8 27 1
2 3 1

| A | ( ) ( )


       


  

6 20 14       
  پس اين دستگاه معادلات، جواب منحصر به فرد دارد.

 )141تا  138هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -تحليليهندسه ( 
 ----------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -141
ست، پس ميانه برابـر ميـانگين دو دادة   ها زوج ا هاي اوليه، تعداد داده در داده

  وسط است. داريم:
5 5 5

3 2 3 9 3 2 7 8 4 62
/ x

/ / x / x /


       ميانه  
شـود.   مـي  9ها برابر  ها اضافه كنيم، تعداد داده را به اين داده 5حال اگر عدد 

ها خواهد بود. با توجـه   ها فرد است، پس دادة پنجم ميانة داده چون تعداد داده
5انـد و   ت صعودي مرتب شدهصور ها به كه داده به اين 5x   بنـابراين دادة ،

5x  5است، پس ميانه برابر  دادة وسطهمان 4 6x / خواهد بود.  
 )118تا  116هاي  : صفحههاي مركزي شاخص -سازي آمار و مدل( 

 --------------------------------- -------------  
 )آرش رحيمي(  »2«گزينة   -142

  2 1 1 22 12
6 6

,CV x
x x


         

2 2 2
2 2 22 12 2 125 5

i i ix x x
x ( )

n
            

2
214 705

i
i

x
x      

 )158تا  148هاي  : صفحههاي پراكندگي شاخص -سازي آمار و مدل(
 ----------------------------------------------  

 )علوي مرتضي فهيم(  »4«گزينة   -143
2 2 2x y z xy yz zx       

2 2 22 2 2 2 2 2x y z xy yz zx       

     2 2 2 2 2 22 2 2 0x xy y y yz z z zx x            

     2 2 2 0x y y z z x        
 )23تا  21هاي  : صفحهاستدلال رياضي -جبر و احتمال( 

 )علوي مرتضي فهيم(  »4«گزينة   -144
| A B | | A | | (A B) |     

6
99 9 16 1 156:| A |    
      

    6داد طبيعي دو رقمي مضربتعداد اع  

99 9 424 24:| A B |    
      

   8و  6تعداد اعداد طبيعي دو رقمي مضرب 
  )24(مضرب 

15 4 11| A B | | A | | A B |       
112 2 2048|A B|| P(A B) |       

 )56و  40 ،39هاي  : صفحهمجموعه، ضرب دكارتي و رابطه -جبر و احتمال( 
 ------------------------------------ ----------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -145
Aغيرتهـي هسـتند، پـس از تسـاوي      Bو  Aدو مجموعة  B B A   ،

Aشود كه  نتيجه مي B :3  است. در اين صورت داريمx z (*)    
   2 5 1 3 6x y y z x y z           

3 3 6 3 3 1(*)
y y y         

 )60تا  56هاي  : صفحهمجموعه، ضرب دكارتي و رابطه -جبر و احتمال( 
 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -146
  داريم: nAطبق تعريف مجموعة »: 1«گزينة 

     1 2 31 2 3 2 3 4 5 3 4 5 6 7A , , , A , , , ,A , , , ,     
 4 4 5 6 7 8 9A , , , , ,   

تواننـد يـك افـراز     نمي 4Aو  1A، 2A، 3Aهاي  واضح است كه مجموعه
1باشند، چون مثلاً  2A A   .است  

»: 2«گزينة  3 2 6 7A A ,   و 2 1 4 5A A ,   و 1 1 2 3A , ,  
 4 3 8 9A A ,    

  اين چهار مجموعه يك افراز براي مجموعة اعداد طبيعي يك رقمي هستند.
  »:3«گزينة 

 4 3 8 9A A ,    و 3 2 6 7A A ,  و 2 2 3 4 5A , , ,   
توانند يك افراز براي مجموعة اعداد طبيعـي يـك رقمـي     اين سه مجموعه نمي

  است. 1باشند، چون اجتماع آنها فاقد 
  »:4«گزينة 

 3 4 4 5 6 7A A , , ,و 2 3 3 4 5A A , ,و 1 2 2 3A A ,   
بـه هـر دو مجموعـة     3اين سه مجموعه نيز يك افراز نيستند، چون مثلاً عـدد  

1 2A A  2و 3A A     تعلق دارد و همچنين اجتماع سـه مجموعـه فاقـد
  است. 9و  8، 1اعضاي 

 )66و  65هاي  : صفحهمجموعه، ضرب دكارتي و رابطه -جبر و احتمال( 
 ------- ---------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -147
فــرض كنيــد  P a x  و قدرنســبت دنبالــة حســابي برابــرt  باشــد. در

  صورت داريم: اين        1P a P b P c P d      
     2 3 1x x t x t x t         

14 6 1 2 3 2x t x t        

      5 5
7 7P c,d P c P d      

    5 52 3 2 57 7x t x t x t          

12 3 5 1 3 32 25 7 2 14 282 5 7

x t
t t

x t

        
  

®òIÿU   

9 1 1 9 5 52 228 2 2 28 28 56x x x          
 )100تا  95هاي  : صفحهاحتمال -جبر و احتمال( 
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 )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -148

  
B̂فرض كنيد  x   140صـورت   باشـد. در ايـنĈ x     اسـت و فضـاي

0اي، بازة  نمونه 140S ( , )       است. اگر پيشـامد تصـادفي مـورد نظـر راD 

90  بناميم، آنگاه داريم: 90 1

90 140 90 50 2

B x ( )

C x x ( )






  


      

 

   
  

1 2 50 90 50 90( ),( ) x D ( , )          
90 50 40 2

7140 140
D

S

l
P(A)

l


   

  

   

 )109تا  100هاي  : صفحهاحتمال -جبر و احتمال( 
 ----------------------------------------------  

 )ييحسين خزا(  »3«گزينة   -149
اسـت.   10، برابـر  pهاي گـراف كامـل و درخـت مرتبـة      اختلاف تعداد يال

  داريم:    2 21 1 10 2 2 202
p p

p p p p


          

  2 63 18 0 6 3 0 3
p

p p p p
p


            ¡.¡.ù   

 1 6 54 4 11 6 11 172 2
p p

q p q
 

            

 )18و  12هاي  صفحه :گراف - (رياضيات گسسته 
 ----------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -150
285 285

1050
a b (a b )d

[a,b] a b d

      
   

  

285 285 19
1050 1050 70

(a b )d a b

a b d a b

    
    

   
  

1
19 70 1

119 14 570
(a b ,a b )

( , )

(a ,b )a b
{a ,b } { , }

a b

    



           
  

285 19 285 15(a b )d d d        
14 5 15 9 15 135| a b | | a b | d ( )           

 )46و  45، 43تا  40هاي  صفحه :نظرية اعداد - (رياضيات گسسته 
 ----------------------------------------------  

 )اصغري عزيزاله علي(  »1«گزينة   -151

 
18 18 18 1811

1118 111 69 69 2 18 11 33 3
,

x x x



          

9918 3|
x    

مانـدة تقسـيم    است، پـس بـاقي   3، برابر 9بر عدد  xماندة تقسيم  يعني باقي
 توانـد  مـي  xباشد. بنابراين مجموع ارقام  3، بايد برابر 9بر  xمجموع ارقام 

  نيست. 9باشد ولي قطعاً هيچگاه برابر  21و  12، 3
 )51تا  48هاي  صفحه :نظرية اعداد - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  
 )اصغري عزيزاله علي(  »1«گزينة   -152

كيلـويي   9 يهـا  وزنـه و تعـداد   xبرابر يكيلوي 5هاي  وزنهفرض كنيد تعداد 

تـوان صـورت مسـئله را بـه شـكل معادلـة سـيالة         باشد. بنابراين مي yبرابر
5 9 52x y    .نوشت  

چون  5 9 1 52, |داراي جواب است. داريم: ه، پس معادل  
5 5 5 5

5 9 52 9 52 2 2 3 5 3x y y y y y k               
 k   

 5 9 5 3 52 5 45 25 9 5x k x k x k             
  ها لزوماً عددي حسابي است، بنابراين داريم: زنهوتعداد 

50 9 5 0 3 59
3 5 90 5 3 0 5

x k k
k

y k k

          
       

   

0k
k

    
 5هاي  وزنهتوان اين كار را انجام داد كه تعداد  بنابراين فقط به يك طريق مي

5x، برابر كيلويي   3، برابر كيلويي 9 هاي وزنهو تعدادy  .باشد  
 )53و  52هاي  صفحه :نظرية اعداد - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  
 )علوي مرتضي فهيم(  »2«گزينة   -153

ابتدا با افزودن يك متغير جديد  4xكنيم.  ادله را به معادله تبديل مي، نامع
هاي معادله فقط مربوط بـه متغيرهـاي    دقت كنيد كه شرط طبيعي بودن جواب

1x ،2x  3وx :1  است. بنابراين داريم 2 3 4 8x x x x      
1 1 2 2 3 3 4 41 1 1x y ,x y , x y , x y         
1 2 3 4 5y y y y      

5 4 1 8 564 1 3
    

        
   هاي صحيح و نامنفي تعداد جواب 

 )67و  66هاي  صفحه :تركيبيات - (رياضيات گسسته 
 ----------------------------------------------  

 )اصغري عزيزاله علي(  »3«گزينة   -154
پيشـامد آن   Aپيشامد فرد بودن اين عدد سه رقمي بـوده و   Bفرض كنيد 

  باشد كه اين عدد حداقل دو رقم زوج داشته باشد. داريم:
  9 10 5 450n B


   

joÎ
   

Aپيشامد  B زوج بـوده و  عـدد   ،هاي دهگان و صـدگان  آن است كه رقم
  رقم يكان آن فرد باشد. داريم:  4 5 5 100n A B

  
   

Z»p Z»p joÎ
   

   
 

100 2
450 9

n A B
P A | B

n B
  

   

 )82تا  79هاي  صفحه :احتمال - (رياضيات گسسته 
 ----------------------------------------------  

 )علوي مرتضي فهيم(  »2«گزينة   -155
بناميم، آنگاه متمم اين پيشامد آن اسـت كـه در    Aاگر پيشامد مورد نظر را 

، Xاگر متغيـر  آزمايش اول يا آزمايش دوم، اولين مهرة سفيد مشاهده شود. 
 شـود، آنگـاه   بار مهرة سفيد مشاهده مـي  ارة آزمايشي باشد كه براي اولينمش

  داريم:    1 2 1 51 2 3 3 3 9P X P X         

  5 41 9 9P A      

 )97 تا 94هاي  صفحه :احتمالهاي گسستة  توزيع - (رياضيات گسسته 
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 )ناصر خوارزمي(  »1«گزينة   -156
 ـ  ةتوان فهميد كه زاوي با توجه به شكل زير مي و  2M ةبين پرتو تابشـي برآين

180پرتو بازتاب شـده از آن برابـر   امتداد  90 40 50( )        اسـت و

و در  25 بـا  برابر 2Mة با سطح آينهر كدام از اين دو پرتو  ةبنابراين زاوي

90برابر  2Mتابش نور بر سطح  ةنتيجه زاوي 25 65    .است  

  
 )83تا  81هاي  : صفحهنور و بازتاب نور -1(فيزيك  

 ----------------------------- -----------------  

 )ناصر خوارزمي(  »1«گزينة   -157
AB,A)براي حالت اول B ) هـاي   آينه ةنمايي و رابط بزرگ ةبا توجه به رابط

   محدب داريم:
1 1 1 1

1
11 1 1 1 1 13

33

m

p q f q q fq p


      


  

  1
1

2 1 2
3 3q f
q f

       

  
  توان نوشت: با توجه به اطلاعات مسأله مي

2 1
2 4 1

6 3 6 6 2
f f f

q q f f


       

    هاي محدب در حالت دوم داريم: آينه ةبا استفاده از رابط

 2
2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 2 1 1

2

p f
fp q f p f p f f f

              

  آيد: دست مي زير به ةنمايي درحالت دوم از رابط بنابراين بزرگ

  22
2

12
2

f
q

m
p f

    

 )99تا  85هاي  : صفحهنور و بازتاب نور -1(فيزيك  

 ------------------------- ---------------------  

 )محسن پيگان(  »4«گزينة   -158
  داريم: ACبا توجه به قانون شكست نور براي وجه

  1 2n sin i n sinr   

  1 245n sin n sinr    

  21 22 sinr     

  30r    

 

2  داريم: ABبراي وجه  1 90cn sini n sin   

  2 1 1 45c csin i i        

  برابر است. با: Aةبا توجه به شكل، زاوي

   30 45 75cA r i         
 )120و  111تا  109هاي  : صفحهشكست نور -1(فيزيك  

 ------------------------------------- ---------  

 )نصراله افاضل(  »3«گزينة   -159
متـري عدسـي تصـوير مجـازي اسـت،       سانتي 20صفر تا  ةچون فقط در فاصل

  است. بنابراين: 20cmكانوني آن ةعدسي همگرا و فاصل
1
2 2

q p
q

p
    

  1 1 1 1 2 1 6020 p cm
p q f p p

         

 )133تا  122هاي  : صفحهشكست نور -1 (فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »1«گزينة   -160

  
هـاي   جسـم  انـدازة سـرعت  نكته كه   انرژي و با توجه به اين وطبق قضية كار 

1m  2وm :2  همواره يكسان است، داريم 1 tK K W    

2 2
1 2

1 1 02 2 mg fm v m v W W
      
 

   

  2
1 2 1 2

1
2 km m v m gd m gd       

 1 2 2 91 10 0 4 1 25
m m

kv gd /
          

 
   

1 6 m
v /

s
    

 )84تا  77هاي  : صفحهكار و انرژي - 2(فيزيك  

 فيزيك
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  )مهدي سلطاني(  »2«گزينة   -161

  توان نوشت: ده از اصل پايستگي انرژي مكانيكي، ميبا استفا

  
1 2 0E E K U        

   2 1 2 1 0K K U U       

 
2 1

1
22 1 2 1

1 1
2 2

K K

U mgh
mv mg h h




      

2
1 1

1 10 40 404
m

v v
s

       

 )88تا  77هاي  : صفحهكار و انرژي - 2(فيزيك  

 ---------------- ------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »3«گزينة   -162

هـاي منظمـي    شكل (آمورف) برخلاف جامدهاي بلورين، در طرح جامدهاي بي

شكل  كنار هم قرار ندارند و وقتي مايعي به سرعت سرد شود، معمولاً جامد بي

آيد چون ذرات مايع فرصت كافي براي مرتـب شـدن در طرحـي     وجود مي به

  ا ندارند.منظم ر

 )98تا  96هاي  : صفحههاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فاروق مرداني(  »2«گزينة   -163

  
  تراز از يك مايع ساكن، داريم: با استفاده از برابري فشار در نقاط هم

0A BP P P gh gh P      pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã]JA JA  

P gh gh    ÁHï¾ºIμÃQ ½¼Ã] ½¼Ã] JA  

58750 13500 10 1000 10100 h       JA  

0 2 20h / m h cm   JA JA  

 )113تا  106هاي  : صفحههاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -164

6ابتدا مقدار گرمايي كه لازم است تا يخ  C   0را به آب C   ،تبديل كنـد
  آوريم: دست مي به

6 0 0F F
Q mc Q mL

C C C
    gÄgÄ gÄ JA     

F FQ Q Q mc mL    gÄ   

300 0 3 2100

336000F

J
m g / kg,c

kg. C
J

L
kg

  




gÄ 
  

 0 3 2100 0 6 0 3 336000Q / /         

 3 34860Q J     

  يابيم: سپس توان خروجي گرمكن الكتريكي را مي
60

100
700

60 420100 700t

Ra

P Wt

P P
Ra P W

P




       

Qدر نهايت با استفاده از رابطة 
P

t
     مـدت زمـان لازم بـراي ذوب يـخ را ،

  يابيم: مي
3 34860 249420

Q
t t s

P


      

 )129تا  122هاي  : صفحهگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -165

اي برابـر بـا اخـتلاف     دانيم مقدار گليسيرين سـرريز شـده از ارلـن شيشـه     مي
اي بر اثـر افـزايش دمـا     افزايش حجم واقعي مايع و افزايش حجم ارلن شيشه

  است.
دقت كنيد دماي اوليه و حجم اولية ارلـن و گليسـيرين بـا هـم برابـر اسـت و       

  نيز براي آنها يكسان است. داريم: 2Tطبيعتاً، 
  ليسيرين = حجم گليسيرين سرريز شدهافزايش حجم گ –افزايش حجم ارلن 

1 1V T V T     ¸ÄoÃvÃ±¬ ¾zÃ{ حجم گليسيرين سرريز شده   

3
3

4 63/ cm

  


¾zÃ{ ¾zÃ{

½k{ qÄnow ¸ÄoÃvÃ±¬  ´\e   

 14 63 3/ V T    ¸ÄoÃvÃ±¬ ¾zÃ{  

5

5 3
1

149 10
10 9 10 200

C

/ , V cm
C





  

   


¸ÄoÃvÃ±¬

¾zÃ{





   

 5 54 63 200 49 10 3 0 9 10/ T /          

1 20
2 1 250 50 70T C

T C T T C T C
       

     
 )142تا  136هاي  : صفحهگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  
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  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -166

بيشتر از  ABبا توجه به شكل زير، چون اندازة تغييرات فشار گاز در فرايند 
دررو و  ، بـي ABاسـت، فراينـد    ACاندازة تغييرات فشار گـاز در فراينـد   

دمـا   كـه در فراينـد هـم    ، هم دما است. بنابراين با توجه بـه ايـن  ACفرايند 

A A C CP V P V توان  دررو مي است، با استفاده از رابطة كار در فرايند بي
  نوشت:

  

 V
AB AB B B A A

C
W U P V P V

R
      

 5
2

5
2

A A C C

V

P V P V
AB B B C C

C R
W P V P V




     

 
5 3
5 3

1 10 8 10 800
2 10 8 10 1600

5 800 16002
B B

C C

P V J
ABP V J

W



    
    

     

2000ABW J     
  كار گاز بر روي محيط قرينة كار محيط بر روي گاز است. يعني:

 2000 2000W W J      ôÃd¶ oM pI¬ pI¬  oM ôÃd¶   

 )18تا  2هاي  : صفحهترموديناميك -3(فيزيك  

 ------------------------ ----------------------  

  )87 -سراسري خارج از كشور رياضي (  »3«گزينة   -167

Vاز مبــدأ مختصــات دســتگاه  daو  bcچــون امتــداد فراينــدهاي  T 

nRگذشته است، طبق معادلة حالت گازهـاي آرمـاني   
V T

P
  
 

، ايـن دو  

  فشار هستند و بنابراين داريم: فرايند هم

   51 8 400 200 40002bc P c bQ nC T T J          

   51 8 100 200 20002da P a dQ nC T T J          

  حجم هستند، داريم: نيز فرايندهاي هم cdو  abفرايندهاي 

   31 8 200 100 12002ab V b aQ nC T T J          

   31 8 200 400 24002cd V d cQ nC T T J          

  بنابراين در كل چرخه داريم:

1200 4000 2400 2000ab bc cd daQ Q Q Q Q          

800Q J    
 )18تا  2هاي  : صفحهترموديناميك -3(فيزيك  

  )نصراله افاضل(  »4«گزينة   -168

شود.  ثابت مي تنديكار توليدي توسط ماشين گرمايي صرف بالا بردن وزنه با 

  نوشت:توان  بنابراين مي

   50 10 20 10000| W | mgh J      

  25 10000 40000 40100 H
H H

| W |
Q J kJ

Q Q
        

 )25و  24هاي  : صفحهترموديناميك -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »1«گزينة   -169

  با استفاده از قانون كولن، داريم:

1 2 1 2
2 1 2

q q q qF
F k

F q qr

 
     

 1 1
2 2 1

0 8 2 1 1 1
0 2 1 2 2

0 2 0 8 51 4
q / q

q q / q

q / q / q q

q q q

 
  


      

 )44تا  36هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »4«گزينة   -170

  
حركت از نقطة شود. با  صفر مي Mاي مانند  ميدان الكتريكي برايند، در نقطه

A  تا نقطةM  هـاي ميـدان الكتريكـي براينـد      ، چون در خلاف جهـت خـط

تـا   Mكنيم، پتانسيل الكتريكي نقاط افزايش و با حركت از نقطة  حركت مي

كنـيم،   هاي ميدان الكتريكي برايند حركـت مـي   جهت خط، چون در Bنقطة 

  يابد. پتانسيل الكتريكي نقاط كاهش مي

 )58تا  49هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زاده حسن اسحاق(  »2«گزينة   -171

  با:خازن برابر است  ةاختلاف پتانسيل الكتريكي بين دو صفح

q
V V

C
  

20 45  

  هاي خازن برابر است با: بنابراين بزرگي ميدان الكتريكي يكنواخت بين صفحه

V V
E

d m   


3
3

4 2 10
2 10

  

 )64تا  62هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  
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  )كاظم شاهملكي(  »1«گزينة   -172

 ةدرصد تغييرات مقاومت الكتريكي از رابط
1

100R

R


 آيـد. بـا    دست مي به

)1تغيير مقاومت الكتريكي  ةتوجه به رابط R R )  :خواهيم داشت ،  

  1
1
R

R R
R


      

  
22 4

4
0 2 100 2 10 2 10 10

2 10
/

/ C


 



       


  

 )89تا  87هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3(فيزيك  

 -------------------- --------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -173

چون شيب نمودار اختلاف پتانسيل دو سر مولد بر حسب جريان عبوري از آن 
صـورت محركـه در مـدار قـرار دارنـد و اخـتلاف        منفي است، پس مولدها به

  ها برابر است با: پتانسيل دو سر آن
0

0

I V
V Ir

V I
r

   
     

  

   

  
  با توجه به نمودار صورت سؤال، داريم:

15 10 2
A

A B
B

V , V


     


   

A  از طرف ديگر داريم: A B

B B A

r I
I r

r I r I

 
     


   

5 6 3
10 8 8

A

B

r

r
      

 )98تا  93هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3(فيزيك  

 ----------------- -----------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »2«گزينة   -174

جريان عبوري از مدار تك حلقه برابر با 
eq

I
R r





و توان خروجي مولد  

2Pبرابر با  I rI  Â]»oi :است. بنابراين  

2

eq eq
P r

R r R r

         
       

Â]»oi   

 
2

2
eq

eq

R
P

R r
  


Â]»oi   

  
eqRبه ازاي  r  توان خروجي مولد بيشينه خواهد شد. بنابراين كافي است

  مقايسه كنيم: rمقاومت معادل مدار را در هر مرحله حساب كنيم و با 
3 3 0 5 23 3eqR /


   


   

6 3 0 5 2 56 3eqR / /
    


   

، تـوان  1Rدر نتيجه با توجه به نمـودار، بـا دو برابـر شـدن مقاومـت متغيـر       
  خروجي مولد افزايش خواهد يافت.

 )109تا  93هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )هره آقامحمديز(  »2«گزينة   -175

ابتدا جهت نيروي مغناطيسي وارد بر ذره را بـه كمـك قاعـدة دسـت راسـت      
كنيم. جهت اين نيرو رو به بالا خواهد شد. براي اينكـه ذره منحـرف    تعيين مي

هاي الكتريكي و مغناطيسـي بـر    نشود، بايد برايند نيروهايي كه از طرف ميدان

EFشود صفر شود. پس  ذره وارد مي


سمت پايين است و چون بر بار مثبت  به 

Eشود، پـس جهـت    نيرو در جهت ميدان الكتريكي وارد مي


هـم بـه سـمت     
كمتــر اســت.  Cاز صــفحة  Dپــايين اســت و در نتيجــه پتانســيل صــفحة 

 D CV V   

  
B EF F   

4 45 10 100 10 500N
q vBsin q E E vB

C
           

1500 10 50C DV Ed V V V         
 )127و  126هاي  : صفحهمغناطيس -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »2«گزينة   -176

  
باشد. با استفاده از قـانون ولتاژهـا،    Bبه  Aكنيم جهت جريان از  فرض مي

  داريم:
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1 2A L BV IR IR Ir IR V         
3 1 4 1 3A BV I I I I V             

4 8A BV V I     
12 12 4 8 1A BV V V

I I A
        
  حال با استفاده از رابطة بزرگي ميدان مغناطيسي داخل سيملوله، داريم:

7 4
0 2

54 10 1 2 10 2
10

N
B I B T G 


          


   

 )133و  132هاي  : صفحهمغناطيس -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »4«گزينة   -177

N يطبق قانون القاي الكترومغناطيسي فاراد
t

     
نمـودار نيـروي    ،

محركة القايي برابر با منفي شيب نمودار شار مغناطيسي عبوري بر حسب زمان  
  پاسخ صحيح است.» 4«است. با اين توضيح گزينة 

 )152تا  144هاي  : صفحهالقاي الكترومغناطيسي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين ناصحي(  »3«گزينة   -178

براي محاسبة شار عبوري از يك سطح، زاوية بين نيم خـط عمـود بـر سـطح و     
گيرد. با اسـتفاده از قـانون    هاي ميدان در محاسبات مورد استفاده قرار مي خط

  القاي الكترومغناطيسي فاراده، داريم:

60 B
N NAcos

t t

 
    

 
   

 
422
6

1 500 101 4 10 0 22 200 10
/ V







          


    

 )152تا  144هاي  : صفحهالقاي الكترومغناطيسي - 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -179

از مكـان   xبا توجه به نمودار، در مبدأ زمان متحرك در جهت مثبت محـور  

0 10x m  دهـد، در   اي كه متحرك تغيير جهت مي كند. در لحظه عبور مي
ترين فاصله از مبـدأ مكـان در بـازة زمـاني مشـخص شـده قـرار دارد و         بيش

  شود. سرعت متحرك صفر مي

  
  وريم:آ دست مي را به tها، لحظة  ابتدا با استفاده از تشابه مثلث

20 10 95 11 t s
t t

  
  

   

زمـان و محـور زمـان برابـر بـا       –با توجه به اين كه سطح بين نمودار سرعت 
9tجايي متحرك است، در بازة زماني صفر تا  جابه s  :داريم  

 9 0 9
9 20 10 902x S x x x


           

9 80x m   
 )17تا  2هاي  : صفحهشناسي حركت -دانشگاهي پيش(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »1«گزينة   -180

كنيم. با استفاده از  تا لحظة ايستادن را حساب مي Aجايي متحرك  ابتدا جابه
  ، داريم:مستقل از زمانمعادلة 

 2 2 2
0 2 0 12 2 3A A A A Av v a x x           

24Ax m     

  
تا قبل از برخورد با متحـرك   Bجايي متحرك  ترين اندازة جابه بنابراين بيش

A 84تواند برابر با  مي 24 60Bx m        باشـد. بـراي متحـركB 

  داريم:   22 2
0 2 0 10 2 60B B B B Bv v a x a           

2
5
6B

m
a

s
    

 )17تا  2هاي  : صفحهشناسي حركت -دانشگاهي پيش(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »2«گزينة   -181

چون حركت جسـم در دو بـازه مـدنظر اسـت و     
مسافت پيموده شده توسط جسم در ثانيـة   كه اين

آخر) برابر با تمام مسافت پيموده   آخر (يك ثانية
 tشده قبل از آن است، اگر كل زمان حركت را 

فرض كنـيم، بـا اسـتفاده از معادلـة سـقوط آزاد،      
  داريم:

   

2 2
2

0 2 2

1 101 2 2
1 12 1 12 2 2 2

gt h h gt
y gt y

h h
g t h g t

         
       

   

  ، داريم:با تقسيم دو معادله بر يكديگر
2

2 2 21
t

t s
t

      
   

  برابر است با: hبنابراين ارتفاع 

   221 1 10 2 2 5 4 2 4 22 2h gt           

2 1 4 5 11 6 58/
h / m

      
 )21تا  17هاي  : صفحهشناسي حركت -دانشگاهي پيش(فيزيك  
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 )محسن پيگان(  »2«گزينة   -182
شـود نيـروي وزن    ها نيرويي كه به گلوله وارد ميدر حركت پرتابي در خلأ، تن

yaآن است و تنها شـتاب در راسـتاي قـائم     g  باشـد. چـون گلولـه     مـي

yvصورت افقي پرتاب شده است،  به v sin     :است. داريم  

  2 21 1 10 3 452 2yy | gt v t | y | | m            

 )37تا  31هاي  صفحه: شناسي حركت -دانشگاهي پيش(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سياوش فارسي(  »3«گزينة   -183

1  طبق قانون دوم نيوتون داريم: 2 3F ma F F F ma     
       

       10 12 4 6 2 4 2 8i j i j            
   

   

2 8 6        
10 16 6        

1
 


   

 )42ة : صفحديناميك -دانشگاهي پيش(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -184
در حالت اول چون جسم در آستانة حركت به سـمت پـايين اسـت، بنـابراين     
جهت نيروي اصطكاك بيشينه به سمت بالاست. با توجـه بـه شـكل و سـاكن     

  داريم: سم (شتاب صفر است)بودن ج

20 0 30 4 10y smax smaxF F f W f            

10smaxf N    

  
كنـيم. در ايـن حالـت جسـم در      فـرض مـي   mدر حالت دوم جرم جسم را 

كاك ايسـتايي  گيرد. بنابراين نيروي اصـط  آستانة حركت به سمت بالا قرار مي
بيشينه به سمت پايين خواهد بود. دقت كنيد چون نيروي عمود بر سطح قـائم  

 1F


و ضريب اصطكاك ايستايي تغيير نكرده است، بيشينة نيروي اصطكاك  

  ايستايي نيز تغيير نكرده است. داريم:

20 0 30 10 10y smaxF F f W m             

2m kg    

  

  بنابراين داريم:

4 2 2 2000m m m kg g         
 )53تا  42هاي  صفحه: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -185

12tا در لحظة توان اندازة نيرو ر ها مي با استفاده از تشابه مثلث s دست  به

  آورد.

24 6 164 F N
F

     

  
زمـان برابـر تغييـرات تكانـه اسـت.       –دانيم كه مساحت زير نمودار نيـرو   مي

  بنابراين:

 
1 2

24 16 224 10 120 40 1602 2
kg.m

P S S
s

 
          

  در نتيجه:

160 40
12 3

P
F N

t


  


   

 )56تا  54هاي  صفحه: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »3«گزينة   -186

اي افقي با بيشينة تندي ممكـن و   اي يكنواخت در مسير دايره در حركت دايره

ي بدون لغزش، نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه، نيـروي مركزگـراي لازم بـرا   

  كند. حركت را تأمين مي

22
2

4
smax

mr
F mr f

T


   Ho¬q¨o¶   

2
2

4 2s
s

mr r
mg T

gT


     


   

22sA sBB B A

A A sB A sB

T r R

T r R

 
    

 
   

2B

A

T

T
   

اسـت،   A، دو برابـر دورة حركـت متحـرك    Bچون دورة حركت متحرك 

، مسير حركت A، نصف متحرك Bر مدت زمان مشابه، متحرك بنابراين د

  بار. 2زند يعني  خود را به طور كامل دور مي

 )70تا  58هاي  صفحه: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 
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  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -187

كـه   يشترين تندي اسـت. بنـابراين هنگـامي   در مركز نوسان، نوسانگر داراي ب

شود، حركت آن تندشـونده خواهـد بـود.     نوسانگر به مركز نوسان نزديك مي

چون نيـروي وارد بـر نوسـانگر هماهنـگ سـاده متغيـر اسـت         eF kx ،

بنابراين حركت نوساني ساده، حركتي با شتاب متغيـر اسـت هرگـاه مكـان و     

تلف العلامت باشند، نوسانگر در حـال نزديـك شـدن بـه     سرعت نوسانگر مخ

مركز نوسان است و حركت آن تندشونده است. وقتي نوسانگر به انتهاي مسير  

يابد، بنابراين انرژي جنبشـي   شود، چون تندي آن كاهش مي نوسان نزديك مي

  آن نيز كاهش خواهد يافت.

 )93تا  79هاي  صفحه: حركت نوساني -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »2«گزينة   -188

  با استفاده از معادلة نوسان داريم:

34 3 8 2x Asin t sin t sin t          

2
32 2 2 23 3 3 3

t sT T
sin sin t t T s

T

 
          

1 0 5f f / Hz
T

     

، اي كه انرژي پتانسـيل نوسـانگر نصـف انـرژي مكـانيكي آن اسـت       در لحظه

  داريم:

2 2 22 1 1 1
2 2 2 2

E
U E

E K U K mv m A
         

 
   

22 0 08 0 5 2 25
m

v Af / / v
s

           

 )93تا  79هاي  صفحه: حركت نوساني -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )ناصر خوارزمي(  »3«گزينة   -189

  ها برابر است با: اي نوسان بسامد زاويه

  2 2 5 10 1f rad / s ( )          
  در مركز نوسان سرعت نوسانگر بيشينه است، داريم:

  0 6 10 0 06 2maxv A / A A / m ( )        

1 ةشـتاب را در لحظ ـ  ةشتاب نوسانگر را نوشته و انـداز  ةحال معادل
60t s 

2a  كنيم. حساب مي A sin( t)     

  1 2 2
1 2
60

10 06 10 10 3060
( ),( )

t s

m
a / ( ) sin( )

s
         

 )91تا  79هاي  صفحه: حركت نوساني -يدانشگاه (فيزيك پيش 

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -190

در فنر، نوسان و انتشار هر دو در راستاي قـائم هسـتند. چـون ايـن دو راسـتا      

يكسانند، نوع موج، طولي است. در نخ راستاي نوسان، قائم و راسـتاي انتشـار،   

  عرضي است. افقي است. چون اين دو راستا بر هم عمودند، بنابراين نوع موج،

 )112و  111هاي  صفحه: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -191

  با استفاده از رابطة بسامدهاي تشديدي تار، داريم:

2 2 2 2

m

L
n n n

nv n F n FL n F
f f f

L L L m mL


     


   

1 1 1
1 1

1n L kLf fL

f L f k

  
   


   

 )132تا  129و  107هاي  صفحه: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي پيش(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

 )عليرضا ياور(  »4«گزينة   -192

 ـ  بين بسامد هماهنگ ةبا استفاده از رابط صـوتي دو انتهـا بـاز و     ةهاي يـك لول

  صوتي، داريم: ةهمچنين سرعت صوت در يك لول

  2 2
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    

  1
1

100 20f
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f


 درصد تغييرات بسامد اصلي  

 )144و  143هاي  صفحه: صوت -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )صطفي كيانيم(  »3«گزينة   -193

چون توان چشمة صوت براي هر دو شنونده يكسان است، با استفاده از رابطـة  

P
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A
 :داريم  
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

    SMIY   

2B CI I    

صـوت  بيشتر است، اين شـنونده   Bبنابراين، چون شدت صوت براي شنوندة 

  شنود. را بلندتر مي

 )158تا  154هاي  صفحه: صوت -دانشگاهي (فيزيك پيش
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 )بهادر كامران(  »2«گزينة   -194

  كنيم: را در جلو و عقب آن محاسبه مي Bموج صوت منتشر شده از منبع  طول

  330 30 0 251200
s

A
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: / m
f

 
   موج در جلوي چشمه طول  

  330 30 0 31200
s

C
v v

: / m
f

 
   موج در عقب چشمه طول  

مـوجي كـه    ) اثري بر طولCو  Aهاي  ها (ماشين دقت كنيد حركت شنونده

0  رسد، ندارد. ها مي به گوش آن 05 5A C| | / m cm      

 )163تا  159هاي  صفحه: صوت -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 -------- --------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -195

در طيــف امــواج  Aبــراي مشــخص نمــودن ناحيــة مــوج الكترومغناطيســي 
هـاي   دست آوريم. با توجه به داده را به موج آن الكترومغناطيسي ابتدا بايد طول

1سؤال، چون  8A Bf / f  است، بايدA B   :باشد. بنابراين داريم  

400 1B A nm ( )      
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500A nm     
500nmموج  طول    سـي  مربوط به ناحية مرئي طيـف امـواج الكترومغناطي

  است.

 )176تا  172هاي  صفحه: هاي الكترومغناطيسي موج -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )محمد نادري(  »1«گزينة   -196

  پهناي نوارها داريم: ةبا استفاده از رابط
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  كاهش يابد. %20موج نور مورد آزمايش بايد  پس طول

 )180تا  176هاي  صفحه: هاي الكترومغناطيسي موج -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -197

تابد، اگر فوتون انـرژي   قتي نور تكفام بر سطح فلزي ميبنابر نظرية اينشتين، و
تواند باعث كنده شدن الكترون شود. اثر فوتوالكتريـك   كافي داشته باشد، مي

دهد كه انرژي فوتون از تابع كار فلز بزرگتر باشد. بنـابراين   به شرطي رخ مي

ز تابع كار ) كمتر ا2) بزرگتر از تابع كار فلز و در فلز (1انرژي فوتون در فلز (
  دهد. ) اثر فوتوالكتريك رخ نمي2فلز است و در فلز (

 )199تا  191هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -198

1هنگامي كه الكترون از مدار بالاتر  5n   2به مدار پايين تر 2n   جهش

شود كه انرژي آن برابر با اختلاف انـرژي دو مـدار    كند، فوتوني گسيل مي مي

  است. داريم: 
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 )214تا  207هاي  صفحه: زيك اتمييآشنايي با ف -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »4«گزينة   -199

ساختار نواري نشان داده شده مربوط بـه يـك جسـم رسـانا اسـت كـه تنهـا        

كت دارنـد. در  هاي نوار رسانش (بخشي پر) در رسانش الكتريكي شر الكترون

يابد. از طـرف ديگـر    مواد رسانا، با افزايش دما، مقاومت الكتريكي افزايش مي

چون گاف انرژي بين نوار بخشي پر و نوار خالي در مواد رسانا زياد اسـت، بـا   

ها انرژي لازم براي گذار بـه نـوار    افزايش دما و برانگيختگي گرمايي، الكترون

 ةاين جسم رسانا است، داراي مقاومـت ويـژ   آورند. چون دست نمي خالي را به

  الكتريكي بسيار كم خواهد بود.

: جامد و ساختار هسته تآشنايي با فيزيك حال -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 )231تا  222هاي  صفحه

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »1«گزينة   -200

يابـد ولـي تعـداد     هـا كـاهش مـي    داد نـوترون )، تع1طبق نمودار، در واپاشي (

ها (عدد اتمي) افزايش خواهد يافت. بنـابراين ايـن واپاشـي مشـابه بـا       پروتون

0  است. واپاشي 
1 1

A A
Z ZX Y e    

يابنـد.   هاي هسته، هر دو كاهش مـي  ها و پروتون )، تعداد نوترون2در واپاشي (

  كه در آن اين مورد صادق است، واپاشي آلفا است. تنها واپاشي

4 4
2 2

A A
Z ZX Y He

    

: جامد و ساختار هسته تآشنايي با فيزيك حال -دانشگاهي (فيزيك پيش 

  )254تا  251هاي  صفحه
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 )سالار ملكي(  »3«گزينة   -201

3Xهاي  تعداد الكترون   5برابر باn  هاي  و تعداد نوترونE   برابر بـا

n m :5است. بنابراين 2 5 2 2 2 5n
n n m m n

n m


       


   

4هاي  براي يافتن تعداد نوترون 1
2 2

m
n Z
 :داريم  

 4 1 2 2 2 2 3 10 3 7m n m n           
 )13تا  11 هاي ، صفحه2شيمي (

 ----------------------------------------------  
 )پور ساسان اسماعيل(  »3«گزينة   -202

عـدد   28اي عنصـرها برابـر    جدول دوره fالف) درست: تعداد عناصر دستة 
باشـد كـه داراي    مي 28Niاي نيز  است و هشتمين عنصر واسطة جدول دوره

  پروتون در هستة خود است. 28
  كند. ب) نادرست: آرايش الكتروني اسكانديم از قاعدة آفبا پيروي مي

2 2 6 2 6 1 2
21 1 2 2 3 3 3 4Sc : s s p s p d s   

:32  پ) درست: Ge عنصر گروه چهاردهم و دورة چهارم  
8: O عنصر گروه شانزدهم و دورة دوم  

كتاب درسي شـيمي   16هاي موجود در صفحة  ت) نادرست: با توجه به شكل
  اين عبارت نادرست است. دوم دبيرستان

 )28تا  26و  16 هاي ، صفحه2شيمي (
 -------------- --------------------------------  

 )اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة   -203
  هاي ظرفيت در عناصر: تعداد الكترون

  اشغال شده. sها در آخرين زير لاية  مجموع تعداد الكترون s* دستة 
اشـغال   pو  sها در آخرين زير لايـة   تعداد الكترونمجموع  p* دستة 

  شده.
اشـغال   dو  sها در آخرين زير لايـة   مجموع تعداد الكترون d* دستة 

119  شده. 4
119 11923 50194
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 

       
   

   

  اي جاي دارد. جدول دوره 5و دورة  14در گروه  50Xترتيب عنصر  بدين
  ها: بررسي گزينه

  6دورة  55B/  15گروه  33A»: 1«گزينة 
  5دورة  49D/  14گروه  14C»: 2«گزينة 
  5دورة  54F/  12گروه  30E»: 3«گزينة 
  4دورة  35H/  14گروه  82G»: 4«گزينة 

 )28تا  26و  13تا  11 هاي ، صفحه2شيمي (
 ------------ ----------------------------------  

 )حسن لشكري(  »3«گزينة   -204
  .شود جوهر نمك گفته مي HCl(aq)به محلول الف) نادرست: 

يـون   NaCl 2يـون و   3بـه هنگـام انحـلال در آب     2MgClب) درست: 
  نامحلول است. 4BaSOكند ولي  ايجاد مي

پذيري در هگـزان كـه    پ) درست: هرچه گشتاور دو قطبي كمتر باشد انحلال
  مولكولي ناقطبي است بيشتر خواهد بود.

  ت) درست است.
 )93و  92، 77هاي  ، صفحه3شيمي و  105و  92هاي  ، صفحه2شيمي (

 )محمد وزيري(  »3«گزينة   -205
اي رنــگ قابــل  قهــوه –هيدروكســيد بــه شــكل رســوب قرمــز  (III)آهــن 

  جداسازي است.
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا،   ها و دوره طور معمول با افزايش شعاع اتمي عنصرها درگروه به»: 1«گزينة 
  يابد. خاصيت فلزي افزايش و خاصيت نافلزي كاهش مي

)21نخستين عنصر واسطه اسكانديم »: 2«گزينة  Sc)  3است و كاتيونSc  
  رسد. آن به آرايش گاز نجيب آرگون مي

پذيري سديم خيلي بيشتر از طـلا هسـت،    با توجه به اينكه واكنش»: 4«گزينة 
  تأمين شرايط نگهداري آن به مراتب دشوارتر است.

 )99 ة، صفح3و شيمي  44و  43هاي  ، صفحه2(شيمي  
 ------- ---------------------------------------  

  )محمد رضايي(  »4«گزينة   -206
  لايه اشغال شده است.  3آ) در هر دو يون، 

2 5 2 6
17 10 17 103 3 3 3Cl :[ Ne] s p Cl :[ Ne] s p   

10 2 1 3 10
31 18 183 4 4 3Ga [ Ar] d s p Ga [ Ar] d    

  ، شامل دو مول يون است.  (FeO)ب) هر مول فرواكسيد
23 232 6 02 100 25 3 01 101 1

mol /
/ molFeO /

mol FeO mol


     

ــت  ــيميايي كبال ــول ش ــولفات، (III)پ) فرم 2س 4 3Co (SO ــوم  ( و آموني
4هيدروژن فسفات، 2 4(NH ) HPO  است كه نسبت اكسيژن تركيب اول به

4هيدروژن تركيب دوم، برابر 
  است.  3

  است.  2CuClت) كوپريك كلريد
10 1 2 9

29 18 29 183 4 3Cu :[ Ar] d s Cu :[ Ar] d  
  )58و  57، 27تا  25هاي  ، صفحه2(شيمي  

 ----------------------------------------------  
  )شاهي بيگباغي جهان(  »3«گزينة   -207

  »:1«گزينة 
  2پيوند كووالانسي: 

  2هاي ناپيوندي:  جفت الكترون
  3پيوند كووالانسي: 

  2هاي ناپيوندي:  الكترونجفت 
     »:2«گزينة 

  4پيوند كووالانسي: 
  4هاي ناپيوندي:  جفت الكترون

  4پيوند كووالانسي: 
  2هاي ناپيوندي:  جفت الكترون

     »:3«گزينة 
  3پيوند كووالانسي: 

  1هاي ناپيوندي:  جفت الكترون
  4پيوند كووالانسي: 

  1هاي ناپيوندي:  جفت الكترون
     :»4«گزينة 

  3پيوند كووالانسي: 
  10هاي ناپيوندي:  جفت الكترون

  3پيوند كووالانسي: 
  1هاي ناپيوندي:  جفت الكترون

 )76تا  72هاي  ، صفحه2(شيمي   
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  )علي جدي(  »4«گزينة   -208
  ساختار گلوكز به صورت زير است: 

  
Cكنيد، در ايـن تركيـب چهـار نـوع پيونـد:       طور كه مشاهده مي همان C ،

C H ،C O وO H   وجود دارد كه طـول پيونـدO H   كمتـر از
  بقيه است.  

  ها:   بررسي ساير گزينه
)گروه عاملي الكلي 5گلوكز، »: 1«گزينة  OH)  دارد و در نتيجه الكل پنج

  عاملي است. 
ها  ايزومرها فرمول مولكولي يكساني دارند اما فرمول ساختاري آن»: 2«گزينة 

ــه    ــه ترتيــب ب متفــاوت اســت. فرمــول مولكــولي گلــوكز و اســتيك اســيد ب
6صورت 12 6C H O 2و 4 2C H O  .است  
ر گلوكز، اتم اكسيژن وجود دارد، در حالي كه در در حلقة موجود»: 3«گزينة 

  حلقة سيكلوهگزان، اتم اكسيژني وجود ندارد. 
 )83و  82هاي  ، صفحه3(شيمي  

 ----------------------------------------------  
  )علي جدي(  »4«گزينة   -209

هـا حـدود    درجه و ساير زاويه 120در شكل، به تقريب برابر  3و  1هاي  زاويه
تـر   از همـه بـزرگ   2، زاوية 5و  4، 2هاي  درجه هستند. از بين زاويه 5/109

است چون تمامي قلمروهاي الكتروني اطراف اتم مركزي (اتم كربن) پيونـدي  
تر است چون پيرامون اتم مركـزي (اتـم    نيز از همه كوچك 4باشند. زاوية  مي

 ـ      ه بـه  اكسيژن) ، دو جفت ناپيوندي وجـود دارد. پـس مقايسـة ايـن سـه زاوي
4صورت 5 2   .است  

ها (بـه جـز اتـم هيـدروژن) در ايـن تركيـب بـه آرايـش هشـتايي           تمامي اتم
اند پس هر اتمي كه داراي يك پيوند دوگانه باشـد، داراي سـه قلمـرو     رسيده

الكتروني پيرامون خود است. چهار پيوند دوگانه در ايـن تركيـب وجـود دارد    
  باشند.  قلمرو الكتروني پيرامون خود مي اتم داراي سه 8پس 

 )88تا  86هاي  ، صفحه2(شيمي  
 ----------------------------------------------  

  )شاهي بيگباغي جهان(  »3«گزينة   -210
2مانند  NaCl»: 1«گزينة  3Al O   يك تركيب يوني دوتايي بـوده و تعـداد ،

  ام تشكيل يك مول از آن برابر است با:الكترون مبادله شده در هنگ
  هاي مبادله شده به ازاي تشكيل يـك مـول تركيـب يـوني     تعداد الكترون

   بار كاتيون (يا آنيون) زيروند كاتيون (يا آنيون) 
1الكترون   1 1mol     

مـول آنيـون و كـاتيون وجـود دارد و فقـط       CuO ،6ل مو 3در »: 2«گزينة 
  اكسيژن به آرايش هشتايي رسيده است.  

اتم وجود دارد و نسبت كـاتيون   4BaSO ،6در فرمول شيميايي »: 3«گزينة 
ز بوده كه برابر با نسبت آنيون بـه كـاتيون تركيـب حاصـل ا     1به  1به آنيون 

  باشد.  است) مي XY(كه به صورت  16Yو  20Xعناصر 
  »:4«گزينة 

2
3CO  ضلعي مسطح سه  
2
4SO  چهاروجهي  

 )60تا  57هاي  ، صفحه2(شيمي 

 )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -211
  درست است.»: 1«گزينة 

2فراورده حاصل، »: 2«گزينة  4 2C H Br باشد:  مي  

10در نفتـالن  »: 3«گزينة  8(C H عـدد   5شـمار پيونـدهاي دوگانـه برابـر      (
  باشد. مي

6صورت  فرمول مولكولي هر دو ساختار به»: 4«گزينة  12C H O .است  
 )101تا  98و  76ة ، صفح2(شيمي  

 ----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة   -212

2 2 62
2 2

1 2 3022 4 22 4 4 1
molCO molC H g

/ LCO
/ LCO molCO mol

     

2 615 15gC H b     
22

2
122 4 22 4
molCO

/ LCO
/ LCO

   گرماي حاصل از سوختنb گرم اتان  

2
3120 7804

kJ
kJ

molCO


     

15 6a / 2 2
1 1300 78026 1
mol kJ

agC H kJ
g mol


       

1 04a
/

b
    

 )62تا  59و  25، 24هاي  ، صفحه3(شيمي  
 ----------------------------------------------  

 )محمدحسن محمدزاده مقدم(  »4«گزينة   -213

و ساختار لـوويس اوزون   3CHClمولكولي كلروفرم  فرمول
.. .. ..

.. ..
O O O :  

   توان نوشت: است. بنابراين مي
  در مولكول كلروفرم هاي كلر تعداد اتم

   3Oدر مولكول  هاي پيوندي تعداد الكترون
33

3 3
3 33

3 3 3

3123 9 119 5 1 4610 56 22 4 1

A

A

CHCl Nmol
/ gCHCl

/ g molCHCl CHCl
molO O N

/ LO
/ LO molO O

  


  

o±¨ ´UH −¼§²¼¶
−¼§²¼¶1

Ákº ¼ÃQ ·»oT§²H−¼§²¼¶
−¼§²¼¶1

   

 )25و  24، 13، 12هاي  ، صفحه3و شيمي  73ة ، صفح2(شيمي  
 ----------------------------------------------  

 )سالار ملكي(  »2«گزينة   -214
خواهد جرم مخلوط اوليه  كه سؤال از ما درصد جرمي اوره را مي با توجه به اين

گـرم   nكنـيم كـه مخلـوط داراي    گيريم و فرض مي گرم در نظر مي 100را 
NH)3گرم اوره است. هر مول آمونيـاك   mآمونياك و   N، يـك مـول   (

گرم نيتـروژن وجـود دارد. پـس مقـدار      14گرم آمونياك،  17دارد. يعني در 
  گرم آمونياك برابر است با:nنيتروژن در

3
3

14 14
17 17

gN n
?g N ngNH gN

gNH
     

2هر مول اوره  2CO(NH  28گـرم اوره،   60دارد. يعنـي در   Nمـول   2، (
گـرم اوره برابـر   mگرم نيتروژن وجود دارد پس مقدار نيتـروژن موجـود در  

28  با: است 28
60 60

gN m
?g N mg gN

g
  ½n»H ½n»H   


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گـرم در نظـر گـرفتيم، جـرم نيتـروژن       100از آنجا كه جرم كل مخلـوط را  
  گرم است. پس: 5/64موجود در آن برابر با 

10014 28 64 5 5017 60
n mn m

/ m g
       

گرم در نظر گرفتيم، درصد جرمي  100كه جرم كل مخلوط را  با توجه به اين
  % است.50ابر با اوره در مخلوط به تقريب بر

 )16تا  14هاي  ، صفحه3(شيمي  
 ----------------------------------------------  

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »1«گزينة   -215
32 3
3

7520 100
gCaCO

?LCO gCaCO
gCaCO

 
}²Ii}²IiIº }²IiIº   

3 2 2 2
3 3 2

1 1 22 4 3 36100 1 1
molCaCO molCO / LCO

/ LCO
gCaCO molCaCO molCO

    

 )25تا  23هاي  ، صفحه3(شيمي 
 -------------------------------------------- --  

 )محمد وزيري(  »4«گزينة   -216
مقـدار مسـاوي گرمـا دهـيم، عبـارت       Bو  A از مواد مقدار مساوياگر به 
  درست خواهد بود.» 4«گزينة 

 )55و  42تا  40هاي  ، صفحه3(شيمي  
 ----------------------------------------------  

 )اميرعلي برخورداريون(  »3«گزينة   -217
  كنيم: را قرينه مي Iواكنش 

3 2 2 22 3 4 3 1010INH (g) N O(g) N (g) H O(l); H kJ        
  كنيم: را قرينه و نصف مي IIواكنش 

2 4 2 3 2
12 1372 IIN H (l) H O(l) NH (g) O (g); H kJ      

  كنيم: را قرينه و سه برابر مي IIIواكنش 

2 4 2 2 23 3 3 9 951IIIN H (l) H O(l) N O(g) H (g); H kJ       
  كنيم: برابر مي 5/4را  IVواكنش 

2 2 2
99 9 25742 IVH (g) O (g) H O(l) ; H kJ       

2 4 2 2 24 4 4 8N H (l) O (g) N (g) H O(l)     
2496I II III IVH H H H H kJ                

12496 6244H kJ.mol


    oÊºjn¼¶ y¹¨H»  

 )62تا  59هاي  ، صفحه3(شيمي 
 ----------------------------- -----------------  

  )شاهي بيگباغي جهان(  »1«گزينة   -218
 -): يك ليوان پـر از آب خـالص (يـك حالـت فيزيكـي و يـك فـاز)       1دستة (

  مخلوط آب و نفت (يك حالت فيزيكي و دو فاز)  
مخلـوط آب و   -): مخلوط آب و روغن (يك حالت فيزيكي و دو فـاز) 2دستة (

  اتانول (يك حالت فيزيكي و يك فاز)  
يك قطعه آهـن   -): محلول آب نمك (يك حالت فيزيكي و يك فاز)3دستة (

  (يك حالت فيزيكي و يك فاز)  
 -): يك بالن پر از اكسيژن خالص (يك حالـت فيزيكـي و يـك فـاز)    4دستة (

  مخلوط آب و شن (دو حالت فيزيكي و دو فاز)  
 )75، صفحة 3(شيمي  

  )مهدي روانخواه(  »3«گزينة   -219
  ها:   بررسي ساير گزينه

بخارآب سطح انرژي بالاتري دارد پس گرمـاي آزاد شـده كمتـر    »: 1«ينة گز
  است. 
  گرماي يك واكنش شيميايي در فشار و دماي ثابت ...  »: 2«گزينة 
آيد. (با توجه بـه واكـنش    متانول مايع در اين شرايط به دست مي»: 4«گزينة 
  كتاب)

 )63و  54هاي  ، صفحه3(شيمي  
 -------------------------- --------------------  

  )حامد رواز(  »1«گزينة   -220
پـذيري اغلـب    پذيري گازهـا در آب كـاهش و انحـلال    با افزايش دما، انحلال

  يابد.  ها افزايش مي نمك
  پذيري همة گازها در فشار صفر، برابر صفر است.  انحلال

گازهاي اكسيژن و نيتروژن هر دو ناقطبي هستند، اما گـاز اكسـيژن بـه دليـل     
  پذيري بيشتري نسبت به گاز نيتروژن در آب دارد.   بيشتر، انحلالجرم 

 )87و  86هاي  ، صفحه3(شيمي   
 ----------------------------------------------  

 )سالار ملكي(  »2«گزينة   -221

83با توجه به نمودار در دماي  C 3پذيري  انحلالKClO گـرم   40ابـر  بر
 3KClOگـرم   40گـرم آب   100گرم آب) است. يعني اگر در  100(در 

 200گـرم آب،   500حل كنيم يك محلول سير شده خواهيم داشت، پس در 
 گـرم   700حل شده است و جرم محلـول در مجمـوع برابـر     3KClOگرم 
  است.

حـل شـده اسـت. پـس در      3KClOگرم  5/122گرم آب،  1000در هر 
حل شده باشد. به عبارت ديگـر   3KClOگرم  25/12گرم آب بايد  100

گـرم   100گـرم (در   25/12پذيري اين نمك در دماي جديـد بـراي    انحلال

40پـذيري حـدوداً بـا دمـاي      آب) است و با توجه به نمودار، اين انحـلال  C 
در دمـاي   3KClOپـذيري   ل مطابقت دارد. پس تا اينجا فهميديم كه انحـلا 

83 C  40و C گـرم آب) اسـت.    100گـرم (در   25/12و  40ترتيب  به
  م:بنابراين براي محاسبة جرم رسوب حاصل داري
40 12 25700 100 40

( / )g
?g g

( )g


 


J¼wnJ¼wn −¼±d¶ −¼±d¶   

138 750/ g J¼wn   
 )85ة ، صفح3(شيمي  

 ----------------------------------------------  
 )پور ساسان اسماعيل(  »3«گزينة   -222

250 1 2 300g
mL / g

mL
   محلول اوليه?g   

100 2 100300 550
x

    


½kº ¼{ ®e ³o]Â¶o] kÅnj −¼±d¶ ³o]   

317x gNaNO    

3 3 3
117 0 285
mol

?molNaNO gNaNO / mol NaNO
g

     

0 2 0 80 25
n / mol mol

M /
V / L L

     

 )89و  88هاي  ، صفحه3(شيمي 
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  )زواره رسول عابديني(  »2«گزينة   -223
هـاي گلـوكز را در دسـي ليتـر از خـون نشـان        گـرم  دستگاه گلوكومتر، ميلـي 

1دهد: ( مي 100dL mL(  

  1
6 12 6

135 1 1000
1 100 1

mg dL mL
?mol.L C H O

dL mL L
      

  3 16 12 6
6 12 6

11 7 5 101000 180
mol C H Og

/ mol.L
mg g C H O

      

 )90و  89هاي  ، صفحه3(شيمي   
 ----------------------------------------------  

 )پور مبينا شرافتي(  »1«گزينة   -224
كاهش جرم مواد موجود در ظرف به دليل خـروج گازهـاي توليـدي از ظـرف     

22  واكنش است.
2

44 13 2 0 31
gCO

xmolCO / g x /
molCO

      

  مصرف شده است: HClمول  6/0س در اين مدت پ
1 10 6 0 810 5 90 60

HCl
( / mol)

R / mol.min .L
min

/ L s
s

 
  

 
   

 )9تا  3هاي  ، صفحهدانشگاهي پيش(شيمي 
 ----------------------------------------------  

 )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -225
بـوده و نمـودار (ب)   نمودار (آ) مربوط به انجام واكـنش در غيـاب كاتـاليزگر    
  نشان دهندة واكنش انجام شده در حضور كاتاليزگر است:

100 40 60a: E kJ    (آ) در  
80 40 40a: E kJ    (ب) در  

20 40 20H kJ       
  درست است.» 1«بنابراين گزينة 

H 20ليزگر برابـر بـا   واكنش در حضور يا عدم حضور كاتاkJ   اسـت و
aE  60برابر آن  3واكنش در عدم حضور كاتاليزگر( kJ) باشد. مي  

ها در هـر دو حالـت بـدون     ها و فراورده پايداري (سطح انرژي) واكنش دهنده
هـاي توليـد شـده) بـه      (و فـراورده  تغيير خواهد بود. مقدار مواد مصرف شـده 

  استفاده از كاتاليزگر بستگي ندارد.
 )19و  18هاي  ، صفحهدانشگاهي پيش(شيمي  

 ----------------------------------------------  
 )پور ساسان اسماعيل(  »2«گزينة   -226

  رود. ميبه تعادل، واكنش در جهت رفت پيش  Aمول  2با افزودن 
6
1 23
1

( )
K

( )
    

  داريم: Aمول  2پس از افزودن 

5 6

5 6

A(g) B(g)

x x

x x

 
 

oÃÃûU ¾à Êd² :
oÃÃûU ·HqÃ¶ :

 ÂÄI¿º −jI÷U :



   

6
1 2 1 35
1

x

K x /
x



  


  

  مول خواهد بود. 7/3تقريب برابر با  در تعادل جديد بهAبنابراين مقدار مول
 )45 تا 41هاي  ، صفحهانشگاهيد پيش(شيمي  

 )اميرعلي برخورداريون(  »3«گزينة   -227
  هاي نادرست: بررسي گزينه

14  »:1«گزينة  8 1410 10 10[H ][OH ] [OH ][OH ]          
2 22 11 110 10[OH ] [OH ] mol.L         

3 1 310 10 3[H ] mol.L pH log          
روغن زيتون برخلاف اوره و اتانول ناقطبي است و در حلال قطبـي  »: 2«گزينة 
  شود. شوند و مخلوطي ناهمگن حاصل مي ل نميآب ح
گل ادريسي در خاك اسيدي به رنگ آبي و در خـاك بـازي بـه    »: 4«گزينة 

  شود. رنگ صورتي شكوفا مي
 )71تا  68و  59هاي  ، صفحهدانشگاهي پيش(شيمي  

 ----------------------------------------------  
 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -228

3 2 2NaHCO (s) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)      
H]غلظت  pHبا استفاده از  ] آوريم: دست مي را به  

1 3 2 0 710 10 10pH / /pH log[H ] [H ]             
2 0 7 2 110 10 5 10/ mol.L        

HCl :يك اسيد قوي است. پس  
11 0 05[H ] [HCl] / mol.L        

10 05 1 0 05molHCl / mol.L L / mol      
33
3

6 100
xg NaHCO

?mol HCl gNaHCO
gNaHCO

 
}²Ii}²IiIº }²IiIº   

3
1 1 0 0584 1
mol molHCl

/ molHCl
g molNaHCO

     

70x    
 )83و  70، 69هاي  ، صفحهدانشگاهي پيش(شيمي  

 ----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -229

2 3 22 3 4 3Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)     
22

2 2
1 4 422 4 22 4 3 3
molCO molAl

?molAl / LCO molAl
/ LCO molCO

      

3 22 6 2 3Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)     
10 1pH [H ] [HCl] mol.L       

4 6 1 43 2 1
mol HCl L HCl

?LHCl molAl L HCl
mol Al mol HCl

      

 )83و  70، 69هاي  دانشگاهي، صفحه (شيمي پيش
 ----------------------------------------------  

  )مسعود طبرسا(  »2«گزينة   -230
  ها: فرمول كلي الكل

ــي    جرم مول
2 1 14 18 46 2n nC H OH n n        

  2 5C H OH الكل  
  اتانول + پروپانوييك اسيد آب + اتيل پروپانوات   

  2 5 2 5 2 5 2 5 2C H COOH C H OH C H COOC H H O


    

  تركيب آلي                                    
5 12 100 58 8102 / %


  درصد جرمي كربن  

 )85دانشگاهي، صفحة  ي پيش(شيم  
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 )اميرعلي برخورداريون(  »1«گزينة   -231
تـر) و كاتـد شـامل فلـز      كـم  0Eتر ( در سلول گالواني، آند شامل فلز كاهنده

تر) است. بنابراين فلز روي نقش تيغة آندي و فلـز مـس    بيش 0Eتر ( اكسنده
  باشد: صورت زير مي كند و معادلة واكنش كلي به را ايفا مي نقش تيغة كاتدي

2 2Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)      
1 11 3 65 1
molZn molCu

: / gZn
gZn mol Zn

   تغييرات جرمCu در هر ثانيه  

64 80 1 0241 100
gCu

/ gCu
molCu

     

1 024 25 60 1536g
/ ( )s g

s
      
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  )كامران جعفري(  »1«گزينة   -232
با بقيه متفاوت است؛ چون در آن اتم نيتروژن اكسايش يافته و عدد  1واكنش 

ها اتم نيتروژن با كاهش عدد  اكسايش آن افزايش يافته است. در ساير گزينه
  اكسايش همراه است.

2 21 2

0 2

) N (g) O (g) NO(g) 

 



  

2 2 32 3 2

0 3

) N (g) H (g) NH (g) 

 



  

3 3 2 23 8 3 3 2 4

5 2

) HNO (aq) Cu(s) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)   

 

 

3 2 24 2 2

5 3

) KNO (s) KNO (s) O (g) 

 

 
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 )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -233

2با توجه بـه واكـنش    2A B A B       مـول   2بـه ازاي مبادلـة
  شود. تشكيل مي ABالكترون يك مول تركيب يوني 

  ها: بررسي ساير گزينه
باشـد، ايـن عنصـر در     مـي  30كه برابر  Aبا توجه به عدد اتمي »: 1«گزينة 
  اي قرار دارد. جدول دوره 12گروه 

  كاهش يافته و نقش اكسنده دارد. Bاتم »: 3«گزينة 
10  »: 4«گزينة  2 2 10

30 303 4 3A :[Ar] d s A :[Ar] d   
 )94و  93هاي  ، صفحهدانشگاهي پيش(شيمي  

 ----------------------------------------------  
 )جعفر رحيمي(  »3«گزينة   -234

3Aچون غلظت »: 1«گزينة   تـوان نتيجـه گرفـت     د شده است ميزياA 
دارد و  Bالكترون از دست داده است و قدرت كاهندگي بيشتري نسبت بـه  

2Bباعث كاهش يونهاي   شود. مي  

الكتـرون،  هاي اكسايش و كاهش علاوه بـر داد و سـتد    در واكنش»: 2«گزينة 
3Aشود. اين فرايند گرماده است و  انرژي نيز آزاد مي      توليـد شـده سـطح

  دارد پس پايدارتر است. Aتري نسبت به اتم  انرژي پايين
صــورت  واكــنش كلــي موازنــه شــده در ايــن ســلول بــه      »: 3«گزينــة 

2 32 3 2 3A(s) B (aq) A (aq) B(s)     اســت كــه در آن بــه
  شود. مول الكترون بين آند و كاتد مبادله مي A ،6مول  2ازاي مصرف 

2B، غلظت يون Bدر نيم سلول »: 4«گزينة    با ادامة كار دستگاه، كاهش
اي تـوازن  يابد. بـر  يابد. بنابراين غلظت آنيون نسبت به كاتيون افزايش مي مي

از ديوارة متخلخل به  Bهاي نيم سلول  بار الكتريكي بين دو نيم سلول، آنيون
  كنند. حركت مي Aسلول  سمت نيم
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 )اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة   -235
  الف: نادرست است.

0 0 0Cu
E E E

Ag


  


−¼±w kUI¨ kºA

Âÿ¹¶ Kõ¤
SLX¶ Kõ¤ سلول الكتروليتي  

0 34 0 8 0 46/ / / V     
0 0 0Fe

E E E
Mn


  


−¼±w kUI¨ kºA

kº A
kUI¨ سلول گالواني  

1 18 0 44 0/ /     
  شود. چنين سلول گالواني تشكيل نمي

  ب: نادرست است.
Fe

Mn






Âÿ¹¶ Kõ¤
SLX¶ Kõ¤ سلول الكتروليتي  

0 0 44 1 18 0E / /    −¼±w  
  چنين سلولي، سلول الكتروليتي نيست.

  پ: درست است.
Fe

Cu






Âÿ¹¶ Kõ¤
SLX¶ Kõ¤ سلول الكتروليتي  

0 0 44 0 34 0 78E / / / V     −¼±w  

0 0 8 1 18 1 98Mn
E / / / V

Ag


   


−¼±w

kº A
kUI¨ سلول گالواني  

  لكتروليتي را تأمين نمايد.تواند انرژي مورد نياز سلول ا اين سلول گالواني مي
  ت: نادرست است.

Mn

Ag






Âÿ¹¶ Kõ¤
SLX¶ Kõ¤ سلول الكتروليتي  

0 1 18 0 8 1 98E / / / V     −¼±w  

0 0 34 0 44 0 78Fe
E / / / V

Cu


   


−¼±w

kº A
kUI¨ سلول گالواني  

تواند انرژي مورد نياز براي سلول الكتروليتـي را تـأمين    اين سلول گالواني نمي
  نمايد.

  )105و  104، 102تا  99هاي  هفح، صدانشگاهي پيش(شيمي  
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